

جہنم کوئی کرتے تھے کچھ شبہ نہیں کہ وہ اسے بدقالی اور کسی حادثہ عظیم کے واقع ہونے کا یقین ہونے کا یقین کرتے تھے جس طرح کہ تطہیر سے بدقالی سمجھتے تھے۔

تفسیر کبیر میں زحری سے روایت لکھی ہے کہ چند آدمی رسول خدا کے ساتھ بیٹھے تھے کہ ایک تارہ نونا آنحضرت نے پوچھا کہ تم زمانہ جاہلیت میں اکہیں کیا کہتے تھے انہوں نے کہا کہ ہم کہتے ہیں کہ کوئی بڑا شخص مر جاوے گا یا حادثہ عظیم پیدا ہوگا۔ غرض کہ اس زمانہ جاہلیت میں قال بدیا شگون بد سمجھتے تھے اس زمانہ کے لوگ کثرت سے تاروں کے ٹوٹنے کو شگون بد سمجھتے ہیں اس شیطین الانس کے اعتقاد کی تائید کو ان کے کسی شگون بد سے تعبیر کرنے کے لیے خدا نے فرمایا کہ فاصبر شہاب ثاقب جو نہایت ہی فصیح استعارہ ہے تمہیں کے وہاں کے بیان کرنے کو اور جس کا مقصود یہ ہے کہ فاتبعہم المشوم والخسران والحرمان فیما اہلوا۔

سورہ جن میں انا لمسننا السمعا، کالفظ ہے تفسیر کبیر میں لکھا ہے کہ اس سے اشارہ طلب کیا جاتا ہے اور یہ قول تمہیں کا ہے پس معنی یہ ہونے کہ ہم نے ذمہ لیا ہے آسمان کو اس کو پایا بھرا ہوا حفاظ یعنی موانع شدید اور فہم یعنی وبال سے جن کے سبب ہم اپنے مقصد کو حاصل نہیں کر سکتے۔ پھر انہوں نے کہا کہ ہم ملا، اہلی کی باتوں کے سننے یعنی دریافت کرنے کو چاہتے تھے مگر اب قرآن سننے کے بعد اس کے لیے جو کوئی سننے یعنی دریافت کرنا چاہے ہم اس کے لیے شہاب یعنی وبال تمہیں پاتے ہیں پس ان تمام امور کو اجنبہ مظنون اور محومہ سے منسوب کرنا جن کا وجود بھی قرآن مجید سے ثابت نہیں ہے کس قدر بے انکل اور رہا بالغیب بات ہے۔۔۔۔۔



ایڈز دور جدید کا عظیم انسانی المیہ

محمد عارف خان ساقی

اساتذہ شریف، ملوہ اسلامیہ جامعہ کراچی

انسان کو اللہ تعالیٰ نے اشرف المخلوقات بنایا ہے۔ اسے شرف و بزرگی سے اور کرامت سے سرفراز فرمایا ہے (۱) انسانی حرمت و تقدس کا خود رب ذوالجلال کو پاس ہے اور پاس رکھنے والوں کو وہ محبوب رکھتا ہے۔ دوسری طرف طاغوتی طاقتیں انسان کو حیوانیت کی سطح تک گرا دینے اور اس کی عظمت و تقدس کو پامال کرنے کے لئے اس کو بے راہروی کا عادی بنانے پر اپنا زور اور تمام تر توانیاں صرف کر رہی ہیں۔ مگر پھلے سے ان کے پاس منطقی دلیلوں کے انہار ہوں، آئینی، قانونی، سماجی اور مذہبی اداروں سے ستر جواز بھی حاصل کر چکے ہوں، مگر سن حیث التوم اس گناہ کی حرکت کو قبول کرنے اور راج کر دینے کا انجام بخیر نہیں ہو سکتا۔ کئی ایسے موقعوں پر خدا کی بے آواز لاشی حرکت میں آجاتی ہے اور ان سرکشوں کا سر کچل ڈالتی ہے۔ فی زمانہ، ایڈز، وی بی آواز لاشی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ وہ کیا جرم تھا جس نے اب کی بار خدا کی اس لاشی کو متحرک کیا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ”جنسی بے راہروی“۔ اہل مغرب، جب کلیسا سے آزاد ہوئے تو گویا ہر چیز سے آزاد ہو گئے۔ ماور پورا آزاد۔ جنسی معاملات میں آزاد، ہم جنس پرستی میں آزاد، بچی نہیں بلکہ عریانیت ان کے یہاں ایک جنسی صنعت کا درجہ حاصل کر گئی۔ سیکس پیدا ہوئی، بجلی پھولی اور پھر یہ بھی آزاد ہو کر ملکوں ملکوں پھری۔ اور نوجوان بچوں کو اس نے قتل از وقت بالغ ہی نہیں جنس پرستی کی طرف راغب بھی کر دیا۔ کیکلونیٹ ورک کی جاہ کاریاں اب کسی سے ڈھکی چھپی نہیں رہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

و اللہ یرید ان یعوب علیکم لقف و یرید اللین یتبعون الشهوات ان تمیلوا

میل اعظیما (۲)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ تو چاہتا ہے کہ تم پر مہربانی فرمائے اور شہوت کے رسیا چاہتے ہیں کہ تم اسی شہوت کے

ہی ہو کے رہ جاؤ۔

اللہ تعالیٰ ذمیل ضرور دیتا ہے مگر جب پکڑ کرنے پر آتا ہے تو پناہ بھی کہیں نہیں ملتی۔ اس کا ارشاد

ہے:

ان يطش ربك لشديد (۳)

ترجمہ: یقیناً تمہارے رب کی پکڑ بڑی سخت ہے۔

مجھ کی اتنی تو اس پکڑ سے خوب واقف تھیں۔ ان کا اجتماعی معاشرتی خمیر جب بھی حدود اللہ سے تجاوز کرنے پر آمادہ ہوا، جب بھی ان کے دماغوں میں رشد و ہدایت کے الہامی ضابطوں سے بے نیازی کا سودا ہوا، یا اشراف انسانی کے خلاف، یہاں نہ جہانم کو جب بھی انہوں نے قوی شناخت بنا یا، یہ لاشی حرکت میں آگئی۔ پھر سارے کس بل نکل جاتے یا صفحہ ہستی سے ہی ناپید ہو جاتے۔ طاعون کی وبا بھی سابقہ امتوں پر عذاب بن کر مسلط ہوتی رہی۔ حدیث شریف میں ہے:

قال رسول الله ﷺ ان هذا الطاعون رجز مسلط علی من كان قبلکم (۴)

ترجمہ: رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: یہ طاعون ایک عذاب ہے جو تم سے پہلے لوگوں پر مسلط کیا گیا تھا۔

اسی کی دعائی میں اللہ کی یہ بے آواز لاشی ایک بار پھر حرکت میں آئی اور دنیا بھر میں اسکی دھمک محسوس کی گئی۔ اب کی بار اچھ آئی وی یا ایڈز کی صورت میں یہ لاشی حرکت میں ہے۔ بیٹھل ایڈز کنٹرول پروگرام، اسلام آباد کی فراہم کردہ معلومات کی روشنی میں:

اچھ آئی وی کا مطلب ہے: "انسانی قوت مدافعت میں کمی کا وائرس" یہ ایک ایسا وائرس ہے جو جسم کے مدافعتی نظام پر حملہ کرتا ہے۔ ایک عرصے کے بعد اچھ آئی وی جسم کو اس حد تک کمزور کر دیتا ہے کہ معمولی بیماری کے خلاف بھی مدافعت کی سکت نہیں رہتی۔ اور آخر کار متاثرہ شخص میں بیماری کی علامات پیدا ہو جاتی ہیں۔ اس کیفیت کو "ایڈز" کہتے ہیں۔ ایڈز کا مطلب ہے "مدافعتی نظام میں کمی کی علامات" جب کوئی شخص ایڈز کا شکار ہو جائے تو کوئی بھی بیماری اس پر آسانی سے حملہ آور ہو کر موت کا سبب بن سکتی ہے۔ (۵)

اب تک کروڑوں کی تعداد میں لوگ اس لاشی کی زد میں آ کر قہر اجل بن چکے ہیں۔ ان گنت افراد اس سے متاثر ہیں۔ جبکہ روزانہ کم و بیش ہزاروں افراد اس کی زد میں آ کر گھٹائل ہوئے والوں میں شامل ہوتے جا رہے ہیں۔ یہ اس قدر سوئی اور خطرناک مرض ہے کہ بارہ بیٹے تک متاثرہ شخص کو نہ تو خود کسی طرح اس کے حملے کا اور اک ہو پاتا ہے نہ ہی کسی اور ذریعے سے اس کے متاثرہ ہونے کا پتا چلا یا جا

سکتا ہے۔ یہ اس کی چاہ کاریوں اور ہولناکیوں کی محض ایک نگلی سی جھلک ہے۔ ورنہ اس کی روک تھام کے لئے سرگرم افراد اور اداروں کے بیان کردہ حقائق اس قدر روح فرسا ہیں کہ گناتے ہوئے بھی خوف محسوس ہوتا ہے۔

قرآن مجید نے ہماری مہرت اور صحت کی خاطر کئی مقامات پر قوم لوط کی بد اعمالیوں اور اس کے ہولناک انجام کا ذکر کیا ہے۔ انفرادی اور خفیہ عمل ہونے کے لحاظ سے تو یہ جرم اور بھی قدیم ہو سکتا ہے مگر دیدہ دلیری کے ساتھ اجتماعی اور اعلانیہ طور پر قوم لوط نے ہی پہلی بار اس جرم کا ارتکاب کیا تھا:

ولو طأ اذقال لقومه انا انون الفاحشة ما سبقکم بہامن احد من العلمین ، انکم لسانون الرجال شہوقن دون السماء بل انکم قوم مسرفون بوماکان جوارب قومه الا ان قالوا اخرجواہم من قریبتکم انہم الناس یتطہرون (۶)

ترجمہ: اور یاد کیجئے لوط علیہ السلام کو جب انہوں نے اپنی قوم سے فرمایا تم شہوت رانی کی ایسی علت میں مبتلا ہو گئے ہو کہ جہاں میں تم سے پہلے کسی اور نے کبھی ایسا نہ کیا تھا۔ تم عورتوں کے بجائے مردوں سے شہوت رانی کرتے ہو، یعنی طور پر تم ساری حدیں پار کر چکے ہو۔ آپ علیہ السلام کی قوم کے پاس کوئی جواب نہ تھا بجز اس کے کہ آپس میں کہنے لگے ان کو اپنے علاقے سے نکال دو، یہ لوگ بڑے پارسا بنے پھرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے پیچھے ہوئے ہادی نے ان کو اس بد عملی سے بہت روکا مگر وہ ہانڈا آئے۔ اور جب آپ علیہ السلام کی تمام تر کوششوں کے باوجود وہ لوگ اپنی حرکتوں سے باز آنے پر آمادہ نہ ہوئے تو خدا کی پکڑ میں آ گئے:

فلما جاء امرنا جعلنا عالیہا سافلہا وامطرنا علیہا حجارة من سجيل لا
منصود (۷)

ترجمہ: پھر جب ہمارا حکم آپہنچا، ہم نے اس بستی کو ہی تو ہالاک کر دیا اور ان پر نکلنے والے پتھر برسائے جو نہ بہتے تھے۔

دنیا کے ہر مہذب ملک اور معاشرے نے ہمیشہ بدکاری اور لواطت کو انسانیت کے خلاف بدترین اور گھناؤنا جرم ہی تصور کیا ہے۔ دین اسلام کا بھی اپنے ماننے والوں سے یہی تقاضا اور مطالبہ ہے کہ اس قاتل نفرت سانی بیماری اور برائی کے نہ صرف یہ کہ خود قریب نہ جائیں بلکہ اس کے خاتمے کے لئے اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لائیں۔ اس بات کا ثبوت یہ ہے کہ قرآن حکیم نے حضرت لوط علیہ السلام کی قوم کی اس نوع کی بد عملی کے ہولناک انجام کا بڑا جامع نقشہ پیش کیا ہے۔ یہ مہرت دلائل و مقصود ہے کہ جب

کبھی بھی انسان نے بھارت و سرگرمی کی روش اپنائی اور اس برائی کے فروغ و حمایت پر کمر بستہ ہوا تو اس جرم کی پاداش میں قادر مطلق نے اپنے کارخانہ قدرت میں ڈھلے ہوئے تہ بہ تہ ہم برسا کر وہ بستیاں کی بستیاں جاہ و برادری جس جس کو دیں کہ جہاں اس فضل بدکا بیچ بویا گیا تھا۔

زنا کاری کو قرآن مجید نے بہت ہی پیورہ حرکت اور برارستہ قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ولا تفرحوا بالزانی انہ کان فاحشاً ط وساء سبیلاً (۸)

ترجمہ: زنا کے قریب بھی نہ جاؤ، یہ بہت ہی پیورہ حرکت اور برارستہ ہے۔

جبکہ لواطت اور ہم جنس پرستی اس کے مقابلے میں بھی بدرجہا بری اور ہیورہ حرکت اور ایک غیر فطری عمل ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی حدیث شریف میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے تین بار دہرا کر اور زور دے کر فرمایا:

ملعون من عمل عمل قوم لوط (۹)

ترجمہ: ملعون ہے وہ جو قوم لوط والا عمل یعنی ہم جنس پرستی کرے۔

اسلام کے آنے کے بعد مردوں میں ہم جنس پرستی کا پہلا قضیہ حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں ریکارڈ پر آیا۔ حضرت خالد بن ولیدؓ مضافات عرب میں کسی جگہ جہاد میں مصروف تھے کہ انہیں اطلاع ملی کہ اس علاقے میں کوئی ایسا مرد بھی ہے جس کے ساتھ مرد حضرات اسی طرح شادیاں رچاتے ہیں جس طرح عورتوں سے شادی کی جاتی ہے۔ ان علاقوں میں جو نئی تو حات کے نتیجے میں زیر نگین آئے تھے، ابھی اسلام کی روشنی پوری طرح نہیں سے بچنی تھی لہذا یہ بات پورے وثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ وہ شخص مسلمان نہیں تھا۔ آپ رضی اللہ عنہ نے ایسے شخص کے بارے میں حکم شرع دریافت کرنے کے لئے حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو لکھ بھیجا۔ حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے کہا صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو مشورے کے لئے طلب فرمایا اور صحابہ کرام کی مشاورت سے اس گناہ کی حرکت کی سزا کا تعین ہوا۔ علامہ بیہقی سنن کبریٰ میں روایت کرتے ہیں:

ان خالدًا کتب لی اہی بکرن الصدیق رضی اللہ عنہما فی خلافتہ ہذکر لہ انہ وجد

رجلا فی بعض نواحی العرب ینکح کما تنکح المرأة وان ابا بکر رضی اللہ عنہ جمع

الناس من اصحاب رسول اللہ ﷺ فسألہم عن ذلک . فکان من اشدہم یومئذ

قولاً علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ . قال ان هذا الذنب لم تعص بہ امۃ من الامم الا

امۃ واحسۃ صنع اللہ بھا ما قد علمتم . لوی ان تحرقہ بالنار . فاجتمع رأی اصحاب

رسول اللہ ﷺ علی ان یحرقہ بالنار . فکتب ابو بکر رضی اللہ عنہ الی خالد بن

ولید یا مہرہ ان یحرقہ بالنار . (۱۰)

ترجمہ: کہ عہد صدیقی میں حضرت خالد بن ولید نے آپ رضی اللہ عنہ کو لکھ بھیجا کہ مضافات عرب میں ایک جگہ انہیں ایک ایسا مرد نظر آیا ہے جس سے اسی طرح نکاح کیا جاتا ہے جیسے عورت سے نکاح کیا جاتا ہے۔ اور یہ کہ حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اصحاب رسول میں سے کچھ لوگوں کو جمع کیا اور اس معاملے میں رائے دریافت فرمائی۔ اس روز سخت ترین مؤقف حضرت علی رضی اللہ عنہ کا تھا۔ آپ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: یہ ایک ایسا سنگین جرم ہے کہ ام ساجدہ میں سے بس ایک ہی امت نے اس جرم کا ارتکاب کیا تھا۔ ان کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے جو معاملہ فرمایا آپ سب کو معلوم ہو چکا ہے۔ میری رائے یہ ہے کہ آپ اس شخص کو آگ میں جلا ڈالیں۔ دیگر صحابہ کرام نے بھی حقد طور پر کہا کہ آپ اسے آگ میں جلا دیں۔ بعد ازیں حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے حضرت خالد بن ولید کو لکھ بھیجا کہ آگ میں جلا

۔۔

سنن کبریٰ میں علامہ بیہقی نے ایک اور روایت بھی نقل فرمائی ہے:

قال ابو نضرۃ : سئل ابن عباس ما حد اللوطی ؟ قال : ینظر اعلیٰ بناء فی

القریۃ فیومنی بہ منکساً ثم یتبع الحجارة (۱۱)

ترجمہ: حضرت ابو نضرہ فرماتے ہیں: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے سوال کیا گیا: لواطت کے مرتکب پر کیا حد جاری ہوگی؟ آپ رضی اللہ عنہما نے فرمایا: بستی میں بلند ترین مقام دیکھا جائے، پھر وہاں سے اس کو اندھے منہ سے گرا دیا جائے اور پیچھے سے پتھر لڑھکائے جائیں۔

سزا کے عمل میں اس اختلاف پر مزید روشنی ڈالنے ہوئے علامہ ملا علی قاری لکھتے ہیں:

ان الصحابة قد اختلفوا فی موجه لمنہم من اوجب التحریق بالنار ومنہم

من قال ینہدم علیہ الجدار ومنہم من قال ینکس من مکان مرتفع مع اتباع

الاحجار . (۱۲)

ترجمہ: کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے مابین اختلاف ہے کہ اس پر کون سی سزا لازم ہوگی۔ کچھ نے آگ میں جلائے کو لازم جانا ہے۔ کچھ کا کہنا ہے کہ اس پر دیوار گرا دی جائے گی۔ اور کچھ کا کہنا ہے کہ بلند ترین مقام سے اسے نیچے گرایا جائے اور پیچھے سے پتھر لڑھکائے جائیں۔

علامہ علاء الدین الحصکفی نے جرم لواطت کی سنگینی پر روشنی ڈالنے ہوئے البحر الرائق

کے حوالے سے لکھا ہے:

حرمنا اشد من الزنا لحرمنا عقلا وشرعا و طبعاً (۱۳)

ترجمہ: عقلی، بشری اور طبی ہر اہتمام سے زنا کے مقابلے میں اس کی قیامت شدید تر ہے۔

اس جرم میں ملوث شخص کے بارے میں صاحبِ حق اولیٰ خانیہ فرماتے ہیں:

قال ابو حنیفہ رحمہ اللہ: يعزواشد التعزیر ولا حد علیہ۔ (۱۴)

ترجمہ: امامِ عظیم ابو حنیفہ رحمہ اللہ فرماتے ہیں: لواطت کے مرکب کو سخت ترین سزا تو دی جائے گی مگر اس کے معاملے میں شرعی حدود درست نہیں۔

علامہ علامہ الدین الحصفی نے اس کی وجہ یہ بیان فرمائی ہے:

و عدم الحد عنده لا لخطيئتها بل للتعليظ لانه مطهر على قول (۱۵)

ترجمہ: امامِ عظیم رحمہ اللہ کے نزدیک لواطت کے مرکب کے لئے حد شرعی کا درست نہ ہونا اس بنا پر نہیں کہ یہ کوئی معمولی جرم ہے بلکہ اس بنا پر ہے کہ یہ غلیظ تر ہے۔ اس لئے کہ ایک قول کی رو سے "حد" مجرم کو پاک کر دیتی ہے۔

جبکہ یہ فطری کے مرکب کے بارے میں یقین کے ساتھ کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ سزا کے بعد بھی وہ گناہ کی اس گندگی سے پاک ہوگا یا نہیں۔ یہ ہے ہم جنس پرستی اور جنسی بے راہ روی کا مکروہ چہرہ جس پر سے اسلام نے دینِ فطرت ہونے کے ناطے نقابِ آثارِ مجتہلی ہے۔ اس طرف سے آنکھیں بند کر کے جنسی لذت کو اکتیاری کرنے والوں کو قدرت کی طرف سے آج اچھی آئی وی / ایلیز کا تازیانہ پڑا ہے۔ مگر انہیں تک محدود نہیں رہا۔ بلکہ بڑی تعداد میں دوسرے لوگ بھی اس کی لپیٹ میں آگئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وانقوا أنفسا لا تظلموا منكم خاصة ج واعلموا ان الله شديد العقاب

(۱۶)

ترجمہ: اور بچو اس نقتے سے جس کی پکڑ صرف انہی لوگوں تک محدود نہ رہے گی جنہوں نے تم میں سے گناہ کیا ہوگا، اور دھیان میں رکھو کہ اللہ تعالیٰ بہت سخت پکڑ کرنے والا ہے۔

یہ دنیا دارالکافات ہے۔ یہاں اچھے اعمال انسانی زندگی پر اثر انداز ہو کر اس میں روشنی اور معنائی اور نگہار پیدا کرتے اور بڑھاتے ہیں۔ اسی طرح برے اعمال بھی جلد یا بدیر زندگی پر اپنے نقوش ثبت کر کے ہی دم لیتے ہیں۔ عمل اور رد عمل کا ایک لامتناہی سلسلہ اور دور شروع ہوتا اور چلتا ہی چلا جاتا ہے۔ ایک اچھا عمل جس طرح اپنے جیسے ہی کنی راہیں کھول دیتا ہے اسی طرح ایک برے عمل کنی اور برے ذرکھول کر دیتا ہے۔ اچھے کاموں کے نتیجے میں اچھے ہی نکتے ہیں اور برے کاموں کا انجام بھی برائی ہوتا ہے۔ گویا کچھ ہی دیر میں کمانی پھیلی پھا جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فمن يعمل مثقال ذرة خيرا يره ومن يعمل مثقال ذرة شرا يره (۱۷)

ترجمہ: جو جس نے ذرہ برابر نیکی بھی کی ہوگی وہ اس کو دیکھ لے گا اور جس نے ذرہ برابر بھی بدی کی ہوگی وہ اس کو دیکھ لے گا۔

ہم اس لحاظ سے خاصے بد نصیب ہیں کہ ہمارے دور میں ایلیز جیسا موذی اور مہلک مرض پوری دنیا میں تیزی سے پانڈاں پھا رہا ہے۔ ساری دنیا پر اس نے ایک خوف و وحشت طاری کر رکھی ہے۔ کوئی نہیں جانتا کہ کب اور کس بہانے یہ موذی مرض اس کو آچکے گا اور جان لے کے جانے گا۔ خوفِ بآدنی کو نیم جاں کر دیتا ہے۔ ایک جسم کی دفاعی صلاحیت کو سب سے زیادہ نقصان خوف اور پریشان خیالی سے پہنچتا ہے۔ یہ پختہ بین انسان کے اعصاب تو ذکر رکھتی ہیں۔ اندری اندر، بروئی کی آگ کی طرح، وہ کران توانائیں کو جن پانسانی صحت و سلامتی کا مدار ہوتا ہے، بھسم کر دیتی ہیں۔ ایک انسانی جسم جب تک نارمل انداز میں کام کرنے کے قابل نہیں ہوتا اندرونی ٹھسٹ و ریخت کا تذکرہ اور نئی توانائیں کی بجم رسانی اس کے لئے ممکن نہیں ہوتی۔ خوف و ہراس اور پریشانیاں اس معاشرے میں زیادہ ہوتی ہیں جہاں ضعیف الاعتقادی کا دور دورہ ہو، جہالت چھائی ہوئی ہو، غربت و افلاس کا راج قائم ہو، جہاں بے اطمینانی، بے یقینی اور مایوسی کی فضا ہو اور ادھام پرستی عام ہو کہ ادھر پنا کھڑے، ادھر جان نکل جائے۔ انسان کے شرف و بزرگی اور کائنات کے ساتھ اس کے تعلق کے تناظر میں یہ حرکت مستحکم خیر بھی ہے اور قابلِ افسوس بھی۔ قادرِ مطلق پر ایمان رکھنے والے ان چیزوں کو خاطر میں نہیں لاتے۔

جنگلی درندوں کا ڈر نہ ہوتا تو انسان جنگلوں اور غاروں کو خیر ہاند نہ کہتا۔ موسموں کی منتہیاں اسے مجبور نہ کر تیں تو یہ گھر بنانا نہ کپڑا پہننا ہی آج اس کی گرہ میں ہوتا۔ اسی لئے کہتے ہیں کہ "ضرورت ایہاد کی ماں ہے"۔ یہ انہی ضرورتوں کا احسان ہے کہ آج کا انسان اس قدر ترقی یافتہ ہے۔ جدید دنیا نے علم و دانش اور صنعت و ایہاد کے بڑے سفر کے سرکے ہیں اور یہ جنگ ابھی جاری ہے اور جاری ہی رہے گی۔ کئی بیماریاں بھی سرخوں ہو چکی ہیں اور کئیوں کا تعاقب جاری ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ سوائے بلا حجابے (۱۸) کے ہر مرض کی دواہ قدرت نے بجم پہنچائی ہے۔ نبی اکرم ﷺ فرماتے ہیں:

لكل داء دواء فاذا اصيب دواء الداء بواذن الله تعالى (۱۹)

یعنی: ہر بیماری کی دوا موجود ہے، جب بیماری تک اس کی دوا پہنچتی ہے تو اللہ کے حکم سے شفا مل جاتی ہے۔ مگر ایلیز تو نزولِ علاج ہے۔ اس کی کوئی دوا دارو ابھی تک نبی نوع انسان کے ہاتھ نہیں آیا۔ دوسرے ہاتھ پر اس کی تباہ کاریاں اور ہولناکیاں روز بروز بڑھتی ہی چلی جا رہی ہیں۔ اس کی روک تھام اور اس میں جملہ مریشوں کی دیکھ بھال کرنے والے اداروں کے مہیا کردہ اعداد و شمار دیکھ کر لرز و طاری ہو

جاتا ہے۔ صرف ایک منٹ میں قریباً سات

لئے مریض اس کا شکار بن جاتے ہیں۔ اس لئے کہا جا سکتا ہے کہ زیادہ تباہ کن اس کے معاملے میں غفلت اور لاپرواہی ہے۔ ہر شخص کو یہ معلوم ہونا چاہئے کہ اس کا پھیلاؤ اگر اس قدر تیز ہے تو اس کی وجوہات کیا ہیں؟ مگر ساتھ ہی یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ بے وجہ ناامیدی و مایوسی اور جی چھوڑ دینا اس سے بھی زیادہ تباہ کن اور خراب کرنے کے مترادف ہوگا۔ کیونکہ اگر غفلت اور لاپرواہی برتی جائے تو ایک چھوٹا سا چھوڑا کینسر جیسے مہلک مرض کا سبب بن سکتا ہے۔ ایسی کئی مثالیں عام انسانی مشاہدے میں ہیں کہ کسی کے پاؤں کی انگلی کا ناخن پھیل گیا۔ مناسب توجہ نہ دی گئی۔ پانی لگتا رہا۔ نرس پڑ گئی۔ جب زخم بگڑا اور تکلیف میں شدت پیدا ہوئی تو ڈاکٹر سے رجوع کیا۔ اس نے معائنہ کرنے کے بعد بتایا کہ زہر پیدا ہو گیا ہے۔ لہذا یہ انگلی کا ناخن پڑے گی۔ مریض کو تامل ہوا۔ گھبراہٹیں چلے گئے۔ کچھ روز بعد انگلی کٹوانے کے لئے ذہنی طور پر تیار ہو کر آئے تو ڈاکٹر نے پھر معائنہ کرنے کے بعد بتایا کہ پورا پاؤں کا نا ضروری ہو گیا۔ جلدی سے کوئی فیصلہ کر لیجئے کیونکہ ہر تیزی سے پھیل رہا ہے۔ مریض نے پاؤں سے محروم ہونا گوارا نہ کیا۔ بات سمجھنے سے ہوتی ہوئی کو لے تک پہنچ گئی۔ مرض جوں جوں بڑھتا گیا درد کی شدت میں بھی اضافہ ہی ہوتا گیا۔ مجبور ہوئے اور کو لے سے ٹانگ کٹوائی۔ مگر اب تک بہت دیر ہو چکی تھی۔ زہر سارے جسم میں پھیل چکا تھا۔ چنانچہ ٹانگ کے کٹنے اور جان کے نکلنے میں محض چند گھنٹوں کا وقفہ ہوسکا۔ اس کے برعکس یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ بروقت توجہ اور مناسب دیکھ بھال کے نتیجے میں لوگ خطرناک امراض کے چنگل سے نکل بھی آتے ہیں۔ صحیح دقت پر مناسب فیصلہ ایک بڑی مصیبت سے بچا سکتا ہے۔ ایلیز کے معاملے میں اہم ترین بات یہی ہے کہ ”معلومات اور پرہیز و دو چیزیں اس کے علاج سے بچہ ہیں۔“

ہمیں ۱۰ پہلوؤں پر توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ ایک طرف قدرت کی رحمت سے مایوس ہونے بغیر ایلیز کا علاج دریافت کرنے کے لئے علم و تحقیق کے میدان میں آگے بڑھنے کے لئے جلد و سائل کو بروئے کار لاتے ہوئے جہد مسلسل اور سعی عظیم پہ کار بند رہنا ہوگا۔ تا آنکہ گوہر حضور آ ہاتھ لگے۔ ایک عام شہری ظاہر ہے کہ اس معاملے میں طبی ماہرین اور ماہرین نرسوں کی جلد کامیابی کے لئے دعا ہی کر سکتا ہے۔ اس شعبے میں اصل کام جن کا ہے انہیں اپنی ذمہ داریوں کا بخوبی احساس ہے۔ دوسرا پہلو معاشرے کے ذمہ داروں اور عام شہریوں سے متعلق ہے۔ ہر شخص کا خواہ معاشرے میں اس کی حیثیت کچھ بھی ہو، یہ مقدس ذمہ داری فریضہ اور ایک خوش گوار سہمی ذمہ داری ہے کہ اس مرض کے پھیلاؤ کو روکنے کے لئے جتنا اور جو کچھ کر سکتا ہے کرے۔ انفرادی حیثیت سے بھی اور اجتماعی طور پر بھی۔ برابر والے گھر میں لگی ہوئی آگ کو وہ ہیں اور فی الفور ختم کرنے کی تدبیر اور عملی کوشش کرنا ہی قرین مصلحت و دانشمندی

ہے۔ دوسروں کا درد سمجھ کر اسے نظر انداز کرنا بہت بڑی نادانی ہوگی۔ سچی اس موزی مرض کے مقابلے انسانی برادری میں ہم آہنگی پیدا ہوگی اور اس کے آگے کوئی موثر بند باندھنا ممکن اور سود مند ہو سکے گا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ انسانیت کو چاہی سے بچانے کے لئے جہد و جہد پیغمبروں کا طریقہ اور سنت ہے۔ یہی آج کا مسئلہ اور سب سے بڑا کام بھی ہے۔

بیماریوں کا کوئی دین مذہب نہیں ہوتا۔ نہ یہ کسی خاص نسل یا علاقے کے باشندوں کو امتیازی طور پر نفاذ ستم بناتی ہیں۔ ایلیز بھی کسی ایک قوم، علاقے یا مذہب و ملت کا معاملہ نہیں بلکہ پوری انسانی برادری کا مسئلہ ہے اور اسے زیر کرنے کے لئے بھی کبھی کوشش کرنا اور منظم کوشش کرنی ہے۔ لہذا انسانی برادری کو بھی اس کا مقابلہ کرنے کے لئے ان محدود دائروں سے ماورا ہو کر وحدت انسانی کی وسیع تر بنیادوں پر کام کرنا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کا یہ حکم اس معاملے میں رہنما اصول ہے:

وتعاونوا علی البر والتقوی ولا تعاونوا علی الاثم والعدوان (۴۰)

ترجمہ: جو کام نیکی اور خدا ترسی کے ہیں ان میں سب سے تعاون کرو اور جو گناہ اور زیادتی کے کام ہیں ان میں کسی سے تعاون نہ کرو۔

ہم جس جہاں میں جی رہے ہیں یہ عالم اسباب ہے۔ یہاں ہر شے کو قدرت نے اسباب کے تابع کر رکھا ہے۔ مؤثر حقیقی الہتہ صرف اللہ رب ذوالجلال ہی کی ذات ہے۔ اس کی اجازت کے بغیر کسی پرندے کو پرواز دینے یا پتے کو پھینکنے کی مجال نہیں۔ کوئی بھی انسان ان اسباب سے بے نیاز ہو کر نہیں جی سکتا۔ ہم سوتے جاگتے سانس لیتے ہیں۔ بھوک لگتی ہے تو کھانا کھاتے ہیں، تھک جاتے ہیں تو آرام کرتے ہیں، بیمار ہو جاتے ہیں تو علاج معالجہ کے ذریعے اپنی کھوئی ہوئی صحت اور توانائی بحال کرنے اور واپس لانے کے لئے ننگ دو کرتے ہیں۔ ہمارے یہ اعمال تو کل علی اللہ کے منافی نہیں ہیں۔ اسلام اپنے پیروکاروں کو جو تعلیم دیتا ہے اس کو مختصر ترین الفاظ میں ”دست بکار دل بیاز“ سے تعبیر کیا جا سکتا ہے۔ اسی طرح ہماری سرگرمیاں تو کل علی اللہ کی صحیح آئینہ دار ہو سکتی ہیں۔ اپنی ذمہ داریوں سے بہتر طور پر مدد و برآ ہونے اور مسائل و مشکلات سے نمٹنے کے لئے ہمیں مناسب تدابیر اختیار کرنے کی تعلیم اور حکم دیا گیا ہے۔ ایک شخص نے نبی اکرم ﷺ سے دریافت کیا:

ارسل راحلتی واتوکلی؟ فقال رسول اللہ ﷺ بل قیدھا وفوکلی (۴۱)

یعنی: میں اپنی سواری کو کھلا چھوڑ دوں اور اللہ پہ بھروسہ رکھوں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اسے باندھ کر رکھو اور پھر اللہ پہ بھروسہ کرو۔

جامع ترمذی کے الفاظ ہیں:

قال رجل يا رسول الله اعقلها واتوكل او اطلقها واتوكل؟ قال:

اعقلها واتوكل (۲۲)

ترجمہ: ایک آدمی نے نبی اکرم ﷺ سے پوچھا: آیا میں اپنی اونٹنی کو ہاتھ کر رکھوں اور بھروسہ کروں یا اسے کھلا چھوڑ دوں اور اس طرح سے بھروسہ کروں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اسے جکڑ کر رکھو اور بھروسہ کرو۔

گویا ہاتھ پہ ہاتھ رکھ کر بیٹھے رہنا توکل نہیں۔ توکل تو یہ ہے کہ انسان زندگی کی مشکلات سے مناسب تدابیر کے ذریعے بچتا رہے اور جس وقت چوکس اور تیار پایا جائے۔ اور اپنی ہر کوشش کا نتیجہ اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دے۔ بقول علامہ اقبال:

توکل کا یہ مطلب ہے کہ تجھ پر رکھ اپنا
پھر انجام آگئی تیرا کامتدر کے حوالے کر

ہم وقت کے حصار میں قید اور مادی وسائل سے استفادہ کرنے پر مجبور بنائے گئے ہیں۔ دنیا میں رہ کر آخرت کی فکر و تیار کا درس دیا گیا ہے نہ کہ دنیا کو آخرت بنا ڈالنے کا۔ یہاں ایک اور قانون قدرت کو بھی نگاہ میں رکھنا ضروری ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ليس للانسان الا ما سعی (۲۳)

ترجمہ: انسان کو وہی کچھ ملے گا جس کی کوشش کرے گا۔

آج کا انسانی معاشرہ نوع بنوع مسائل میں گھرا ہوا ہے۔ یہ ضرور ہے کہ ہم نے بہت ترقی کر لی ہے۔ مگر یہ بھی حقیقت ہے کہ اس کے نتیجے میں اپنے ہی معاشرے کو بہت سے دکھ بھی دیے ہیں۔ اتنی اصلاح نہیں ہوتی جتنے کہ اس میں بگاڑ آتے ہیں۔ رسول اکرم ﷺ نے ہجرت کے بعد مدینہ منورہ میں جن حالات میں ایک صحت مند اور صالح معاشرے کی بنیاد رکھی تھی اس وقت کے حالات اور آج کے حالات پر نظر ڈالی جائے تو دونوں کے مابین کوئی قابل ذکر فرق نظر نہیں آتا۔ اس وقت بھی ناشی و مریانی عام تھی، جنسی بے راہ روی پہ کوئی روک ٹوک نہ تھی۔ امراء اچیس کا عقلمند اس کی ایک ذمہ داری تھی۔ آپ ﷺ نے اصلاح معاشرہ کی تحریک کا آغاز فکر و عمل کی تفسیر اور تزکیہ نفس سے کیا تھا۔ بظاہر معمولی نظر آنے والے ان احوال کا بھی آپ ﷺ نے سدباب فرمایا جو معاشرے میں ضعیف الاعتقادی، پراگندہ خیالی اور خوف و ہراس کا باعث بنا رہے تھے۔ آپ ﷺ کی بعثت سے پہلے جب لوگ انبیاء کی خلیفہات فراموش کر چکے تھے اور مجبور برحق کا حقیقی تصور ان کے درمیان سے اٹھ چکا تھا تو عالم ارضی پہ سایہ ظلم ظاہری اسباب کو دیکھ کر ان کی پوجا پاٹ شروع کر دیتے تھے۔ عربوں نے جو ہزاروں

سال سے بیت اللہ کے وارث چلے آ رہے تھے، اللہ سے اپنا ناطقہ تو ذکر مصروفی مجبوروں کی آغوش میں پناہ ڈھونڈ لیتی تھی۔ انہوں نے ستاروں کی منزل میں مقرر کر رکھی تھیں۔ جنہیں ”نور“ کہتے تھے اور سمجھتے تھے کہ موسموں کی سختیاں یا برسات وغیرہ انہی انوار کے زیر اثر ہے۔ اس طرح ان میں مظاہر پرستی عام ہو گئی تھی۔ ”صفر“ کے مہینے کو خوش گردانتے اور سمجھتے تھے کہ اس میں آفات کا نزول ہوتا ہے۔ ایک نساہت سے سر والے لوگوں نے ”حادثہ“ کہتے تھے اور جو چننا بہت تھا، چننے ہوئے دیکھتے تو سمجھتے تھے کہ ان کے مقتول کی بے یقین روں ہے۔ جو اس قالب میں داخل ہوئی ہے۔ جب تک مقتول کا انتقام لے کر قاتل کا اسے خون نہ پایا جائے گا یہ یونہی تڑپتی رہے گی۔ اس طرح اور زیادہ زور و شور سے قاتل کی جان لینے کے درپے ہو جاتے۔ پرندوں سے اچھا یا برا ٹھون لینے کا اعتقاد ان میں رائج ہو چکا تھا اسے ”طیرہ“ کہتے تھے۔ ایک خود ساختہ خوف انہوں نے اور بھی اپنے اوپر طاری اور مسلط کر رکھا تھا کہ بیابانوں میں ایسے بھوت پریت پائے جاتے ہیں جو راستے سے بہکا کر انسان کو مار ڈالتے ہیں۔ انہیں وہ ”غول“ کہتے تھے۔ مختلف طرح کی بیماریوں کے معاملے میں بھی وہ لوگ ادبام پرستی کا شکار تھے اور سمجھتے تھے کہ بیماری طبعی طور پر ایک سے دوسرے کو لگتی ہے۔ مؤثر حقیقی کی طرف ان کا دھیان ہی نہ جاتا تھا۔ اسے ”عدوی“ سے تعبیر کیا جاتا تھا۔

نبی آخر الزماں ﷺ نے اصلاح احوال کی خاطر جس طرح ادبام باطلہ اور اعتقادات قاسدہ کا رد فرمایا اسی طرح حند کہ ہالہ چھ امور سے متعلق بھی عہد جاہلیت کے تصورات کو باطل و بے بنیاد قرار دیا۔ امام مسلم بن حجاج القشیری نے صحیح مسلم میں ایسی تمام احادیث کو حسب ذیل عنوان کے تحت جمع کیا ہے:

لا عدوی ولا طیر فولاہامہ ولا صفر ولا نوء ولا حول ولا یورد مصر عن علی

مصحح (۲۴)

خط کشیدہ عبارت، جو کہ حدیث پاک میں وارد ہے، کا معنی ہے: ”بنا کر کرنے والے کو تندرست یا رو بصحت کے پاس نہ لایا جائے۔“ یہ اس امر کی صراحت ہے کہ امراض اپنے اسباب عادیہ کے تحت ایک سے دوسرے کی طرف منتقل ہوتے ہیں۔ البتہ امراض کا یہ انتقال یا تعدیہ ان کا طبعی عمل نہیں۔ نہ ہی ان میں سے کوئی مرض مستقل بالذات ہے۔ کیونکہ ہر شے کا خالق اللہ رب ذوالجلال ہے اور اسی نے ہر شے کے انداز مقرر اور مقدر فرمائے ہیں (۲۵) مرض بھی چونکہ ایک شے ہے اس لئے اسباب عادیہ کے تحت یہ بھی اسی طرح گھٹتا اور بڑھتا ہے جس طرح کہ اور نامی وجود۔ اور اللہ کی مشیت و اجازت کے بغیر کوئی بھی سبب فی نفسہ مؤثر نہیں ہو سکتا۔ امام ابو یوسفی ترمذی نے حضرت ابن مسعود سے جو حدیث روایت کی ہے۔ اس کے کلمات اس معاملے میں بہت واضح ہیں اور ہے سے اندیشے بھی رفع ہو جاتے ہیں:

"لا عدوی ولا صفر، خلق الله کل نفس وکعب حیاتها ورزقها ومصائبها" (۲۶)

ترجمہ: امراض کے طبی انتقال اور سفر کی محنت کا اعتقاد باطل ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نے ہر ذی روح کو پیدا کیا ہے اور اسی نے ہر ذی روح کی زندگی، اس کا رزق اور مصائب و شدائد بھی مقدر فرماتے ہیں۔

ابتداءً ہمد سے ہی مرض کے متحوی یا غیر متحوی ہونے کے معاملے میں بھی علمائے امت میں بحث چلی آ رہی ہے۔ اس اختلاف کی بنیادی وجہ اس ضمن کی نصوص احادیث میں تعارض ہے۔ علامہ نووی فرماتے ہیں:

وحجة الطائفتين واضحة مبينة في الحديث وهما مستندان من اصلين احدهما الصوكل والتسليم للقتضاء والثاني الاحتياط والحذر ومجانبة اسباب الالتقاء باليد الي النهلكة (۲۷)

ترجمہ: دونوں مکاتب فکر کی دلیل اساس وہی ہے جو احادیث میں بیان ہوئی۔ اس کے علاوہ دونوں شریعت کے دو بنیادی اصولوں کی سہاڑ لیتے ہیں۔ ایک اصول "اللہ پر توکل اور خود کو اس کی قضاء کے حوالے کر رکھنا" اور دوسرا "بلاکت میں ڈالنے والے اسباب سے گریز اور پرہیز" ہے۔

اس طرح کچھ علماء نے "لا عدوی" سے علی الاطلاق امراض کے متحوی نہ ہونے کا استدلال کیا ہے۔ مگر ان کا یہ استدلال بوجہ درست نہیں۔ خود محمد شین کرام کا ایک جم خیر سلیم کرتا ہے کہ "لا عدوی" کے راوی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے اس روایت کو ترک کر دیا تھا۔ ان سے اس معاملے میں پوچھا گیا تو انہوں نے اس روایت کا سرے سے انکار ہی فرمادیا۔ (۲۸) اگرچہ یہی حدیث دیگر طریق سے بھی مروی ہے اور اسی باعث قائل استدلال قرار پائی ہے۔ مگر حضرت ابو ہریرہ کا اس سے سکوت معنی خیز ضرور ہے۔

دائماً لا عدوی کا "لا" جسے نحوی لانے لفظی جہش کا نام دیتے ہیں، لفظی کل کے بجائے لفظی کمال کے لئے آتا ہے۔ قرآن وحدیث میں جہاں جہاں یہ لا استعمال ہوا ہے وہ ساری نصوص دیگر نصوص کے ساتھ متعارض قرار دے کر تاویلات کی گئی ہیں۔ تاویلات کے اس قسم نہ ہونے والے سلسلے سے بچنے کے لئے ہمیں یہ اصول ماننا پڑے گا کہ

"یہ لا اپنے بعد آنے والے کلمے کی مراد کا جو ہر اصلی اور کمال سلب کرتا ہے، اس سے کلی لفظی حضور نہیں ہوتی۔"

علمائے سلف اس اصول سے استفادہ اور استدلال کرتے آئے ہیں۔ مثلاً: حکم قرآنی:

"لا تفرأوا ما یسر من القرآن" (۲۹)

اور فرمان نبوی "لا صلوة الا بسلامة الکتاب" (۳۰) کے مابین تعارض کو رفع کرنے کے ضمن میں معروف اصولی علامہ امام الدین شافعی فرماتے ہیں:

"لحمل الخبر علی لفظی الکمال" (۳۱)

ترجمہ: ہم اس حدیث کو لفظی کمال پر محمول کرتے ہیں۔

امراض کے متحوی ہونے کا انکار کرنے والے علماء کرام مندرجہ ذیل روایت سے بھی

استدلال کرتے ہیں:

عن جابر ان رسول الله ﷺ اخذ بيد مجنون فادخل معه فی القصة ثم

قال کل بسم الله ثقة بالله

وتوکل علیہ (۳۲)

ترجمہ: حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک مجنون کا ہاتھ پکڑ کر اسے اپنے ساتھ کھانے کے لئے برتن میں ڈالا پھر فرمایا: کھاؤ اللہ کا نام لیکر، اللہ پر پختہ ایمان رکھتے ہوئے اور اس پر بھروسہ رکھ کر۔

اسے روایت کرنے کے بعد امام ابو یوسف رضی اللہ عنہ نے خود اس روایت پر عدم حاکم کرتے ہوئے مصلحاً بعد ایک اور حدیث ذکر کی ہے اور اس پر حاکم کا اظہار بھی فرمایا ہے۔ اس حدیث کے الفاظ یہ ہیں:

عن ابن بريدة ان عمر اخذ بيد مجنون.... الى آخر الحديث.... (۳۳)

حضرت ابن بريدة سے مروی ہے کہ حضرت عمر نے ایک مجنون کا ہاتھ پکڑ کر....

اس طرح یہ بات طے ہو جاتی ہے کہ یہ واقعہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ہے، حضور رسالتاً ﷺ کا عمل نہیں ہے۔ اور اگر ہوتا تب بھی آپ ﷺ کے عمل پر آپ کے

حکم کو ترجیح دینا جمع علیہ ہے۔ اسلام احتمال کا راستہ پسند کرتا ہے۔ اور حد سے بڑھا ہوا توکل اسلامی تعلیمات سے کوئی مطابقت نہیں رکھتا۔ لہذا یہ اور اس طرح کی دیگر روایات، احادیث و آثار پر مبنی حسب ذیل دلائل کے ہم پلہ اور ان کا جواب قرار نہیں دی جا سکتیں:

۱۔ لا یورد معروض علی مصحح (۳۴)

یعنی بیمار کرنے والے کو تندرست یا دوبہ صحت کے پاس نہ لایا جائے۔

۲۔ فرمن المجلوم کما تفر من الاسد (۳۵)

یعنی مجنون (کوڑھی) سے اس طرح دور بھاگو جیسے شیر سے بھاگتے ہو۔

۳۔ کما ن فی وفد ثقیف رجل مجنون فارسل الیہ النبی ﷺ انا لقد با یحناک

فارغ (۲۶)

وفد تعریف میں ایک مجرم بھی شامل تھا۔ آپ ﷺ نے اسے کہلا بھیجا کہ ہم نے تمہیں بیعت کر لیا ہے تم واپس چلے جاؤ۔ (اسے اپنی بارگاہ میں حاضری کی اجازت بھی نہ دی اور مدینہ چھوڑ کر چلے جانے کا حکم بھی دیا۔)

۳۔ ناسخ الحدیث و منسوخہ میں ابو حفص عمر بن احمد نے یہ حدیث نقل کی ہے:

عن ابن عمر ان رسول الله ﷺ مر بوادى المجلومين فاسرع المشى فقال ان يكن يعدى فهذا - (۳۷)

ترجمہ: حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا مجرموں کی ایک ہستی سے گزر ہوا تو آپ ﷺ نے اپنی رفتار تیز کر دی اور فرمایا: اگر کوئی مرض شہدی ہے تو یہ ہے۔

۵۔ الطاعون رجس او سل عسلی بنی اسرائیل او علی من كان قبلكم فاذا سمعتم به بارض فلا تلمسوا عليه واذا وقع بارض واتم بها فلا تحرجوا فرار منه و قال ابو النظر لا يخرجكم الا فرار منه (۳۸)

ترجمہ: طاعون ایک عذاب ہے جو بنی اسرائیل یا تم سے پہلے لوگوں پر اتارا گیا۔ لہذا تمہیں کسی جگہ طاعون کی اطلاع ملے تو وہاں مت جاؤ اور اگر ایسی جگہ پہنچیں جہاں تمہارا قیام ہو تو وہاں سے نہ نکلو۔ ابو النظر کی روایت میں ہے: تم صرف اس سے بچنے کے لئے ہی نکل سکتے ہو۔

۶۔ مہلک اور شہدی امراض کے حامل مریضوں کے ساتھ غیر محتاط اشتراط اور میل جول قرآن مجید کے اس حکم کے موافق ساقی عمل ہے:

لا تلتقوا بائد بكم الى الهلكة (۳۹)

ترجمہ: تم اپنے آپ کو ہلاکت میں مت ڈالو۔

۷۔ علامہ ابن حجر مستقانی فرماتے ہیں:

قال البيهقي بعد ان ورد قول الشافعي ما نصه الجذام او البرص يزعم اهل العلم بالطب والتجارب انه يعدى الزوج كثير (۴۰)

ترجمہ: بیہقی نے جذام اور برص کے بارے میں امام شافعی کا موقف بیان کرنے کے بعد لکھا ہے: ”طبی ماہرین اور اس شعبے میں تجربہ رکھنے والے افراد کا خیال ہے کہ اکثر یہ مرض شریک حیات کو منتقل ہو جاتا ہے۔“

۸۔ علماء کرام اور فقہائے عظام امراض کے شہدی یا غیر شہدی ہونے کے حوالے سے خود اتنی تحقیق نہیں

رکھتے جو کہ حتمی رائے یا فیصلہ کن اقدام کی بنیاد بن سکتی ہو۔ ان کی زیادہ تر معلومات طبی ماہرین کی آراء کی مرہون منت ہیں۔ ذاتی علم و تجربے کا فقدان ہے۔ بناء بریں وہ اس معاملے میں اصولی طور پر طبی ماہرین کی آراء کی تائید و حمایت کے پابند ہیں۔ بالخصوص جبکہ انصاف میں تعارض پیدا کر دیا گیا ہو۔ ورنہ ان کا موقف قابل اقتنا نہیں ہوگا۔ قرآن مجید کا رہنما اصول ہے:

ولا تفتن ماليس لك به علم ط ان السمع والبصر والفؤاد كل اولئك كان عنه

مستولا (۴۱)

ترجمہ: کسی ایسی چیز کے پیچھے نہ لگو جس کا تمہیں علم نہ ہو، یقیناً کان، آنکھ اور دل، ہر ایک سے اس بارے میں ہازر ہوگی۔

طبی تحقیقات سے یہ بات واضح اور طے ہو چکی ہے کہ امراض دو طرح کے ہوتے ہیں۔ شہدی اور غیر شہدی۔ لہذا دونوں طرح کی احادیث اپنے اپنے باب میں صحیح اور درست ہیں۔ شہدی امراض میں جتنا مریضوں کی عیادت اور دیکھ بھال بھی انسانیات کا ایک ناگزیر تقاضا ہونے کے ناطے حکم شرع کا حصہ ہے۔ مگر اس سلسلے میں شریعت نے مناسب حفاظتی تدابیر اور ضروری احتیاطوں کو بھی لازم کیا ہے۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

لا تلمسوا النظر الى المجلومين واذا كلمتموهم فليكن بينكم وبينهم قبة ومع (۴۲)

ترجمہ: جذام میں جتنا لوگوں کی طرف مسلسل مت دیکھو اور جب ان سے بات کرو تو تمہارے اور ان کے درمیان ایک تیز سے برابر قائل ہونا چاہئے۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی سربراہی میں کہا صحابہ کرام کی مشاورت سے یہ مسئلہ طے کر لیا گیا تھا۔ ایک اہم معاملے پر تو ہی ٹھہر جائے گا رخ متعین کرنے کے لئے جو امام آپ نے اختیار فرمایا آج کی پارلیمانی روایات اور علمی مجالس میں اس کی نظیر مشکل سے ہی ملے گی۔ حظ مراتب کا پورا پورا لحاظ رکھیے اور خواص جب کسی معاملے میں مناسب عمل پیش کرنے سے قاصر رہیں تو مشاورت کے عمل کو بتدریج خواص سے عوام کی طرف منتقل کرنے کی تو ایک شاندار مثال ہے۔ پوری روئید اور اس کی شرعی حیثیت کے بارے میں سوالات کے جوابات بھی اسی میں مضمر اور موجود ہیں:

عن عبد الله بن عباس رضي الله عنهما ان عمر بن الخطاب رضي الله عنه خرج الى الشام حتى اذا كان بسرخ لقيه اهل الاجناد ابو عبيدة بن الجراح واصحابه فاخبروه ان الوباء قد وقع بالشام قال ابن عباس فقال عمر ادع لسي المهاجرين الاولين فدعوتهم فاستشارهم واخبرهم ان الوباء وقع بالشام فاعتزلوا فقال بعضهم قد

عرجت لامر ولا نری ان ترجع عنہ وقال بعضهم معک بقية الناس واصحاب رسول الله ﷺ ولا نری ان تُقلّمهم علی هذا الوباء . قال : ارتفعوا عنی . ثم قال : ادع لی الانصار فدعوتهم له ، فاستشار فسلكوا سبیل المهاجرین واختلفوا كما اختلّفهم . فقال : ارتفعوا عنی . ثم قال : ادع لی من كان ههنا من مشیخة قریش من مهاجرة الفتح فدعوتهم . فلم یختلف علیه رجلا . فقالوا نری ان ترجع بالناس ولا تقلّمهم علی هذا الوباء فنادی عمر فی الناس انی مصبح علی ظهر فاصبحوا علیه . فقال ابو عبیدة بن الجراح أفرار من قمر الله ؟ فقال عمر لو غیرک قالها یا ابا عبیدة . وكان عمر یكبره حلاطه . نعم نفر من قمر الله الی قمر الله . أرایت لو كانت لك اهل فیهت و اهدیا له غیلوان احدهما خصیة والاخری جذبة . ألیس ان رعیت الخصیة رعیتها بقدر الله وان رعیت الجذبة رعیتها بقدر الله . قال فجاء عبدالرحمن بن عوف وكان مُصَنِّبًا فی بعض حاجته . فقال : ان عندی من هذا علما . سمعت رسول الله ﷺ یقول : اذا سمعتم به بارض فلا تقلّموا علیه واذا وقع بارض وانتم بسا فلا تخرجوا فرار منه . قال فحمد الله عمر بن الخطاب ثم انصرف . (۴۳)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن عباس سے روایت ہے کہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہم کی طرف روانہ ہوئے۔ جب سرخ کے مقام پر پہنچے تو لشکریوں میں سے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح اور ان کے ساتھیوں سے ملاقات ہو گئی۔ انہوں نے بتایا کہ شام میں وہاں بھیل گئی ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں: حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حکم دیا کہ مہاجرین اولین کو میرے پاس بلایا جائے۔ میں نے انہیں جمع کیا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے شام میں وہاں بھیل جانے کے بارے میں انہیں بتایا اور ان سے مشورہ کیا۔ ان کی آراء مختلف تھیں۔ کچھ نے کہا: آپ ایک اہم کام کے لئے مدینہ سے نکلے، ہم اس حق میں نہیں کہ آپ واپس ہو جائیں۔ (گو یا معاملہ ان کے نزدیک بھی شریعت کا نہیں جرات کا تھا) اور کچھ نے کہا: آپ کے ساتھ باقی لوگ بھی ہیں اور اصحاب رسول ملی صاحب اصول و اسلام بھی ہیں۔ ہم اس حق میں نہیں کہ آپ انہیں اس وہاں میں لے کر جائیں۔ آپ نے مجلس برخواست کر دی۔ پھر فرمایا: انصار کو میرے پاس بلایا جائے۔ میں نے انہیں آپ کے پاس جمع کیا۔ آپ نے ان سے بھی مشاورت کا مکمل دہرایا۔ انہوں نے بھی مہاجرین کا سا اعزاز اپنایا اور انہی کی طرح اختلاف رائے ہی دیکھنے کو ملا۔ آپ نے یہ مجلس بھی برخواست کر دی۔ پھر فرمایا: فتح مکہ کے موقع پر ایمان لانے والے قریش کے بزرگوں میں سے اگر کوئی یہاں ہے تو اس کو میرے پاس بلایا جائے۔ میں نے انہیں آپ کے پاس جمع کیا۔ ان میں سے کسی نے کسی سے کوئی اختلاف نہ کیا۔ سب نے کہا: ہماری رائے یہ ہے کہ آپ لوگوں کو بلے کرو واپس ہو جائیں اور انہیں

وہاں زدہ علاقے میں لے کر نہ جائیں۔ اس کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے منادی کرادی کہ میں حج واپس جا رہا ہوں، تم لوگ بھی حج واپسی کی راہ اختیار کرو۔ اس پر ابو عبیدہ بن الجراح نے کہا: کیا اللہ تعالیٰ کی تقدیر سے بھاگنے کی کوشش۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جواب دیا: کاش یہ بات تمہارے علاوہ کوئی اور کہتا، آپ رضی اللہ عنہ کو حجت بازی پسند تھی، یہاں ہم اللہ کی تقدیر سے اللہ کی تقدیر کی طرف بھاگ رہے ہیں۔ تمہارا کیا خیال ہے کہ اگر تمہارے پاس کچھ اونٹ ہوتے اور تم انہیں چرانے کے لئے ایک ایسی وادی میں اترتے جس کے دو کنارے ہوتے۔ ایک سرسبز و شاداب اور دوسرا قحط زدہ ویران۔ کیا ایسا نہیں کہ تم انہیں سرسبز و شاداب کنارے لے جاتے تو تقدیر الہی کے تحت ہی ایسا ہوتا۔ اور اگر قحط زدہ ویران علاقے میں چرانے لے جاتے تو بھی اللہ کی تقدیر سے ہی ایسا ہوتا۔ حضرت عبداللہ بن عباس فرماتے ہیں: اسی اثناء میں حضرت عبدالرحمن بن عوف آ گئے۔ بوقت مشاورت آپ کسی فرض سے نکلے ہوئے تھے۔ انہوں نے کہا: میرے پاس اس معاملے میں ایک یقینی اطلاع ہے۔ میں نے رسول اکرم ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جب تمہیں کسی جگہ پر وہاں کے بھیل جانے کی اطلاع ملے تو وہاں مت جاؤ۔ اور جب ایسی جگہ بھیل جائے جہاں تمہارا قیام ہو تو اس سے بھاگنے کی خاطر وہاں سے مت نکلو۔ اس پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور واپس چلے گئے۔

علامہ زبیدی نے واپسی کے آپ کے فیصلے کے بارے میں لکھا ہے:

كان رجوع عمر لرجحان طرف الرجوع لكثرة القائلين به و انه احوط (۴۴)

ترجمہ: حضرت عمر کی واپسی اس لئے ہوئی کہ اس کے حق میں رائے دینے والوں کی کثرت کے باعث ان کا پلہ ہماری تھا اور احتیاط بھی اسی میں زیادہ ہے۔

حضرت سعید بن المسیب کی روایت سے اس فیصلے کے عملی نفاذ کی شہادت بھی ملتی ہے:

قال عمر بن الخطاب ايما رجل تزوج امرأة وبها جنون او جذام او برص فمسها فلها صداقتها كاملا و ذلك لزوجها غرم علي وليها (۴۵)

ترجمہ: حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: اگر کسی آدمی کی شادی کسی ایسی عورت سے ہوئی جسے جنون، جذام یا برص کا مرض لاحق تھا اور اس مرد نے اس عورت سے تعلق بھی استوار کر لیا تو اس عورت کو پورا مہر دلویا جائے گا البتہ شوہر اس عورت کے ولی (جس نے مرض کو چھپائے رکھا) سے اتنی ہی تاوان لینے کا حقدار ہوگا۔

ان تمام احادیث و آثار اور آئمہ کرام کے اقوال کی روشنی میں یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ اسلام انسانیت کا دین ہے۔ انسانی تقدیر کا پاس کرنا اور لحاظ رکھنا ہے۔ انسانی جان کی قدر و قیمت کا مہر پورا احساس دلانا ہے۔ ایک طرف ایک صحتمند انسان کو بلاوجہ متعدی امراض میں مبتلا افراد کے ساتھ اختلاف ط

سے روکتا ہے۔ تو دوسری طرف متاثرہ لوگوں کو بے یار و مددگار بھی نہیں رہنے دیتا۔ مرض سے دور رہنے اور نفرت کرنے کا درس دیتا ہے اور مریض کے دکھ بانٹنے کا حکم دیتا ہے۔ اسلام اپنے ہی کاروں کے اندر عقیدے کی صحت اور عقلی و یقینا چاہتا ہے۔ ضعیف الاعتقادی اور اداہام پرستی سے انہیں روکتا ہے۔ ایمان باللہ راسخ اور قوت ارادتی مضبوط اور غیر محزول ہو تو انسان بڑی سے بڑی مشکل صورتحال سے تیر و آزا ہو سکتا ہے۔

مریضوں کی عیادت آپ ﷺ کی ایک اہم سنت ہے۔ رسول اکرم ﷺ کے معمولات میں آپ ﷺ کی پوری حیات طیبہ میں نہیں نظر آتا ہے کہ مریضوں کی عیادت بھی شامل تھی اور تادم وصال آپ ﷺ نے اپنی اس عادت شریف کو جاری و ساری رکھا۔۔۔ حدیث شریف میں آتا ہے:

كان رسول الله ﷺ يعود المساكين ويسأل عنهم (۳۶)

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ مساکین کی عیادت فرمایا کرتے اور ان کے حالات دریافت فرمایا کرتے تھے۔ آپ ﷺ مریضوں اور کمزوروں کا کس قدر خیال رکھتے تھے، حدیث ذیل سے اندازہ ہوتا ہے:

من أم قومًا فليخفف فان فيهم الكبير وان فيهم المريض وان فيهم الضعيف (۳۷)

ترجمہ: تم میں سے اگر کوئی کہیں امام بنے تو نماز کو مختصر رکھے۔ اس لئے کہ نمازیوں میں بوڑھے بھی ہوتے ہیں، بیمار بھی اور کمزور بھی۔

آپ ﷺ نے اپنی امت کو بھی مریضوں کی عیادت کرتے رہنے کی تعلیم دی ہے۔ حضرت براہ بن عازب فرماتے ہیں:

امرنا بعبادة المريض (۳۸)

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ہمیں مریضوں کی عیادت کی تعلیم دی ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے:

قال رسول الله ﷺ ان الله يقول يوم القيمة يا ابن آدم مرضت فلم تعطني

قال: يا رب كيف اعودك وانت رب العالمين؟

قال: اما علمت ان عبدي فلانا مرض فلم تعده. اما علمت انك لو عدتني لوجدتني عنده. (۳۹)

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ قیامت کے روز فرمائے گا: اے ابن آدم! میں بیمار ہوا تو تو نے عیادت نہیں کی۔ بندہ کہے گا: کون تو تمام جہانوں کا پروردگار ہے، میں تیری عیادت کیسے کرتا؟ اللہ تعالیٰ فرمائے گا: تمہیں پتا نہیں میرا فلاں بندہ بیمار تھا، مگر تم نے اس کی عیادت نہیں کی۔ تمہیں پتا نہیں اگر تم اس کی عیادت کرتے تو مجھے اس کے پاس ہی موجود پاتے۔

سماجی بیہود کے کاموں سے رسول اللہ ﷺ کو خاص رغبت تھی۔ اپنی امت کو بھی اس کی تعلیم دی:

قال رسول الله ﷺ فكلوا العالی یعنی الامیر واطعموا الجائع وعودوا المريض (۵۰)

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: قیدیوں کو چھڑاؤ، بھوکوں کو کھانا کھلاؤ اور مریض کی عیادت کیا کرو۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

من استطاع منكم ان يفتح اخاه فليجعل (۵۱)

ترجمہ: تم میں سے کوئی اگر کسی بھائی کو فائدہ پہنچا سکتا ہے تو یہ کام اسے کرنا چاہیے۔

چنانچہ آپ ﷺ عیادت کے معاملے میں مؤمن اور غیر مؤمن کے درمیان بھی کوئی فرق روا نہ رکھتے تھے۔ امام بخاری نے اپنی صحیح میں ”باب عيادة المشرك“

کا عنوان قائم کیا ہے اور اس میں متعدد جہتوں میں حدیث لائے ہیں:

عن النس ان غلاما ليهود كان يخدم النبي ﷺ فمرض فلما نه النبي ﷺ

بعوده فقال اسلم فاسلم (۵۲)

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ یہودیوں کا ایک غلام تھا جو نبی اکرم ﷺ کی خدمت کیا کرتا تھا۔ وہ بیمار ہوا تو نبی اکرم ﷺ اس کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے۔ آپ ﷺ نے اسے اسلام کی دعوت دی تو اس نے اسلام قبول کر لیا۔

ایڈز میں جملہ فرد یا افراد یا اس طرح کی کسی بھی دوسری ذہنیت میں جملہ لوگوں کو نفرت و خمارت کی نگاہ سے دیکھنا، انہیں مار دینا، طعن و بنا یا کسی بھی اور طریقے سے شرمندہ کرنا بھلائے خود ایک شرمناک حرکت ہے۔ یہ انسانی ہمدردی کے اصولوں کے منافی ہی نہیں بلکہ اسلامی تعلیمات کے بھی سراسر خلاف عمل ہے۔ حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے روایت ہے:

قال رسول الله ﷺ من عبر اخاه بلسان لم يمت حتى يعمله (۵۳)

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس نے اپنے بھائی کو اس کی کسی حرکت پر مار دلائی جب تک وہ کسی ہی حرکت نہ کر لے گا اس کی موت واقع نہ ہوگی۔

حضرت داؤد بن اسحاق فرماتے ہیں:

قال رسول الله ﷺ لا تظهر الشمامسة لا تحيك فبرحمه الله وبيئتيك (۵۴)

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اپنے بھائی کی مصیبت زدگی پر مت ہنسنا۔ ایسا نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ اس پر توجہ فرماوے اور تمہیں اس میں جھلا کر دے۔

پھر یہ بھی یاد رہے کہ یہ اس صورت میں ہے جب یا ذہنیت اس کے اپنے کئے کی سزا ہو۔ اگر

ان حالات میں بھی اسلام اپنے عرصہ کاروں کو یکجا عقیم دیتا ہے کہ کسی کو شرمندہ کرنا یا اس کی کسی شخص اور نا مناسب حرکت پر اس کو عار دلانا مناسب نہیں تو ایڈیز تو ایک ایسا مرض ہے کہ اس میں جملہ شخص کے بارے میں ایسی کوئی رائے قائم کرنا بہت ہی مشکل ہے کہ یہ مرض اس تک پہنچا ہے تو کیسے پہنچا؟ بہت ممکن ہے کہ کسی ایڈیز زدہ شخص کی استعمال شدہ سریش کے استعمال سے یا اسی طرح کی کسی اور بے احتیاطی کے نتیجے میں یہ مرض اس کو بھی لاحق ہو گیا ہو۔ ایسے میں کسی پر کسی ناکروہ گناہ کی تہمت اور بھی بری اور قابل نظرین حرکت بن جاتی ہے۔

تصدی اور غیر تصدی امراض اور ان کے مقابل اسلامی رویوں کی یہ محکمہ دیکھ لینے کے بعد اس نوع کے عصری امراض و مسائل کو ان پر آسانی سے قیاس کیا جاسکتا ہے۔ ایڈیز کا مرض تصدی ضرور ہے۔ مگر ایڈیز زدہ مریض کے دائیں بائیں رہنے، قرب و جوار میں رہنے، اس کے ساتھ کھانے پینے یا اس کے استعمال شدہ برتن استعمال کرنے سے کسی اور کو یہ بیماری نہیں لگتی۔ نہ اس مرض میں جملہ مریض کے سینے یا استعمال شدہ کپڑوں کو پہننے یا کسی اور طرح سے استعمال کرنے سے کسی اور کو متاثر ہوتی ہے۔ ایڈیز زدہ شخص جن تھا اس آگ میں بہتا رہتا ہے۔ اس کے پھیلاؤ کا سب سے بڑا ذریعہ جنسی تعلقات یا اس معاملے میں بے راہ روی ہے۔ اور جنسی بے راہ روی ہے کیا؟ فطرت سے بجاوہت اور قدرت کی طاقتوں کے خلاف اعلان جنگ۔ سزا اور انجام بھی اتنا ہی خوفناک اور بھیانک ہے جتنا کہ جرم سنگین۔

اسلام نے چار شاہیوں تک کی اجازت دے رکھی ہے۔ اور قرآن مجید کے چوتھے پارے کے آغاز میں جنسی بے راہ روی کی سختی سے ممانعت کی گئی ہے۔ ہر مرد و عورت کو ان قرآنی احکامات کو بخور پڑھنا چاہئے اور جو کسی وجہ سے اس سے قاصر ہیں ان تک ان تعلیمات کو پہنچانے کی تمام ممکنہ صورتوں کو بروئے کار لایا جانا چاہئے۔ اس مرض کے پھیلاؤ کا دوسرا بڑا ذریعہ انتقال خون ہے۔ ایچ آئی وی، وائرس کے حامل مریض سے لیا گیا خون یا ایسے خون سے مخلوط خون کسی اور مریض کے لگا دینے سے بھی مرض منتقل ہوتا ہے۔ ایسے مریض کے خون سے ناکروہ اوزاروں کے استعمال سے بھی یہ بیماری آگے منتقل ہو جاتی ہے۔ تیار داری اور دیکھ بھال کرنے والوں کو اس سے کوئی خطرہ نہیں ہے۔

چنانچہ مہاں یا تہوی کسی بھی ایک میں اگر ایڈیز کے وائرس ایچ آئی وی کا سراغ ملے اور دوسرا متاثر نہ پایا جائے تو از روئے شرع بھی تفریق لازم ہو جاتی ہے۔ حکومت کو یہ بھی اختیار حاصل ہے کہ ایسی قانون سازی کرے جو شادی کے خواہشمند مردوں اور عورتوں، دونوں یا دونوں میں سے کسی ایک، جہاں ضرورت ہو یا شہرہ و امکان پایا جائے، کے لئے ایڈیز فری ٹیسٹ کو لازم کر دے۔ اسی طرح متاثرہ جوڑے کے ہاں ولادت کو روکنے کے لئے بھی متاثرہ اقدامات ناگزیر ہیں۔ اس کے لئے نرس بندی یا کنڈوم کا استعمال یا ضبط تولید کا کوئی اور طریقہ جو موثر، ممکن اور مناسب حال ہو، اختیار کیا جاسکتا ہے۔

اسلام دین فطرت ہے۔ پوری انسانیت کا دین ہے۔ حیات ارضی میں روٹھیں کھسیرتا ہے اور کسی طرح کے رشتے نہیں چاہتا۔ لہذا ہر اس اقدام کا حامی ہے جو انسانیت کی حقیقی اور حقیقی صلاح و بہبود کا ضامن ہو۔

حوالہ جات

۱ قرآن حکیم ، سورۃ نساء (۴) ، آیت ۷
 ۲ قرآن حکیم ، سورۃ نساء (۴) ، آیت ۲۷
 ۳ قرآن حکیم ، سورۃ بروج (۸۵) ، آیت ۱۲
 ۴ تقریری مسلمین قراچ ، سبک مسلم ، کراچی ، قدیمی کتب خانہ ، ۱۹۵۶ء ، جلد سوم ، ص ۲۸۸
 ۵ ایچ آئی وی کی روک تھام میں دینی رہنماؤں کا کردار ، مدینہ اشاعت ، پبلی کرور ، ایچ ایڈ کنٹرول پروگرام حکومت پاکستان ، ص ۲۰
 ۶ قرآن حکیم ، سورۃ ابراہیم (۱۷) ، آیت ۸۰ ، ۸۱ ، ۸۲ - ۷۷ دیکھئے: سورۃ ابراہیم (۱۷) ، آیت ۵۲ ، ۵۶
 ۷ قرآن حکیم ، سورۃ صافات (۳۷) ، آیت ۸۲ ، ۸۳ دیکھئے: سورۃ صافات (۳۷) ، آیت ۷۴
 ۸ قرآن حکیم ، سورۃ نساء (۴) ، آیت ۳۲
 ۹ ایچ ایچ ایف ایم این گھریل ، مسعود ، مسد فی ہاشم ، رقم اللہ بیت : ۲۷۶۳
 ۱۰ ایچ ایچ ایف ایم این حسین بن علی ابوبکر ، اسٹین انگریزی ، ۵۰۷ ، دارالمعرفہ ، ضلع نول ۱۳۵۳ء ، جلد ۸ ، صفحہ ۳۳۲
 ۱۱ ایچ ایچ ایف
 ۱۲ علی بن سلطان محمد القاری شرح مشکوٰۃ ، کراچی ، ایچ ایم سعید ، جلد سوم ، ص ۲۸۵
 ۱۳ ایچ ایچ ایف ایم این بن محمد علامہ الدین ، دارالکتاب حاشیہ دارالکتاب ، کوئٹہ ، کتبہ شیدیہ ، جلد سوم ، صفحہ ۱۱۳ اور جلدی ، حسین بن منصور ، فتاویٰ حاشیہ لہذا فی حاشیہ لہذا ، کوئٹہ ، کتبہ شیدیہ ، جلد سوم ، ص ۳۶۹
 ۱۴ ایچ ایچ ایف ایم این محمد بن علی بن محمد علامہ الدین ، دارالکتاب حاشیہ دارالکتاب ، کوئٹہ ، کتبہ شیدیہ ، جلد سوم ، صفحہ ۱۱۵
 ۱۵ قرآن حکیم ، سورۃ انفال (۸) ، آیت ۲۵
 ۱۶ قرآن حکیم ، سورۃ زلزال (۹۹) ، آیت ۸۷
 ۱۷ ترقی محمد بن یحییٰ بن سورۃ ابویسی ، جامع ترقی ، مکان ، فاروقی کتب خانہ ، ص ۲۵۱ ج ۱۸
 ۱۸ تقریری مسلمین قراچ امام احمد شین ، سبک مسلم ، کراچی ، قدیمی کتب خانہ ، ۱۹۵۶ء ، ص ۲۵۱ ج ۱۸
 ۱۹ قرآن حکیم ، سورۃ مائدہ (۵) ، آیت ۲
 ۲۰ امام محمد بن عبداللہ رحمہ اللہ نیمازی ، ائمتہ رک علی الصحیحین ، بیروت ، دارالکتب العلمیہ ، ۱۹۹۰ء ، ص ۳۰۲ ، ۳۰۳
 ۲۱ ترقی محمد بن یحییٰ بن سورۃ ابویسی ، جامع ترقی ، مکان ، فاروقی کتب خانہ ، ص ۳۰۳ ، ج ۱۸
 ۲۲ قرآن حکیم ، سورۃ حج (۵۲) ، آیت ۳۹
 ۲۳ تقریری مسلمین قراچ امام احمد شین ، سبک مسلم ، کراچی ، قدیمی کتب خانہ ، ۱۹۵۶ء ، ص ۲۵۱ ج ۱۸
 ۲۴ قرآن حکیم ، سورۃ فرقان (۲۵) ، آیت ۲
 ۲۵ ترقی محمد بن یحییٰ بن سورۃ ابویسی ، جامع ترقی ، مکان ، فاروقی کتب خانہ ، ص ۳۰۳ ، ج ۱۸

۱۲۰ ترمذی شرف الدین منی شرح صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۲۹، ج ۲۰۰
 ۱۲۱ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۰، ج ۲۰۰
 ۱۲۲ قرآن حکیم، سورہ بقرہ (۷۴) - آیت: ۲۰
 ۱۳۰ ایضی ترمذی، جامع ترمذی، مکتان، فاروقی کتب خانہ - ص ۳۳، ج ۱ اول
 ۱۳۱ شامی علامہ الدین، اصول الشاشی، مکتان، مکتبہ اویہ، ص ۸
 ۱۳۲ ایضی ترمذی، جامع ترمذی، مکتان، فاروقی کتب خانہ - ص ۳۰، ج ۲۰۰
 ۱۳۳ دارالہدایہ
 ۱۳۴ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۰، ج ۲۰۰
 ۱۳۵ بخاری محمد بن اسماعیل، صحیح بخاری، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۶۱ء، ص ۸۵۰، ج ۲۰۰
 ۱۳۶ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۳، ج ۲۰۰
 ۱۳۷ ایضی ترمذی، جامع ترمذی، مکتان، فاروقی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۳۰، ج ۲۰۰
 ۱۳۸ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۸، ج ۲۰۰
 ۱۳۹ قرآن حکیم، سورہ بقرہ (۲) - آیت: ۱۹۵
 ۱۴۰ مصطفائی احمد بن حجر شہاب الدین، فتح الباری، مکتبہ المدینہ، مکتبہ اشفاق، ۱۳۶۴ھ، ص ۱۳۱، ج ۱ دوم
 ۱۴۱ قرآن حکیم، سورہ بقرہ (۲) - آیت: ۳۶
 ۱۴۲ ایضی ترمذی، جامع ترمذی، مکتان، فاروقی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۳۰، ج ۲۰۰
 ۱۴۳ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۲۹، ج ۲۰۰
 ۱۴۴ ترمذی شرف الدین منی شرح صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۲۹
 ۱۴۵ اشعری ابن مالک، الام، مؤطا، کراچی، فورم، ص ۲۹۹
 ۱۴۶ نسائی احمد بن حشیب ابوالحسن، سنن نسائی، اسلام آباد، دفاتر وزارت تعلیم، ۱۹۸۷ء، ص ۲۷۰
 ۱۴۷ اول
 ۱۴۸ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۸، ج ۲۰۰ اول
 ۱۴۹ بخاری محمد بن اسماعیل، صحیح بخاری، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۶۱ء، ص ۷۷۷، ج ۲۰۰
 ۱۵۰ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۸، ج ۲۰۰ اول
 ۱۵۱ تقییری مسلم بن قایح امام احمد شین صحیح مسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص ۲۳۳، ج ۲۰۰
 ۱۵۲ بخاری محمد بن اسماعیل، صحیح بخاری، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۶۱ء، ص ۸۲۳، ج ۲۰۰
 ۱۵۳ ایضی ترمذی، جامع ترمذی، مکتان، فاروقی کتب خانہ - ص ۷۳، ج ۲۰۰
 ۱۵۴ دارالہدایہ

تقویات اور قدرتی مظاہر

محمد شاد قریشی

مگران واسسٹ پروفیسر

انسٹیٹیوٹ آف اسپیس اینڈ پلانٹری ایسٹرونومز

جامعہ کراچی، کراچی

دنوں، ہفتوں، مہینوں اور سالوں کا حساب رکھنے کے نظام کو تقویم کہا جاتا ہے (۱)۔ ایک دن، ایک مہینہ اور ایک سال ایسے دورانیے ہیں جن کا براہ راست تعلق ارض و سماوی گردشوں سے ہے لہذا وقت کی ان اکائیوں کا حساب کتاب رکھنے کے لئے ارض و سماوی گردشوں کو سمجھنا اور اس کی پیمائش مکمل صحت اور درستی کے ساتھ کرنا ایک اہم تقویمی مسئلہ ہے۔ چاہے روزمرہ معمولات کا سلسلہ ہو یا انتہائی باریک سائنسی معاملات ہوں صحت اور درستی کا کوئی نہ کوئی معیار اختیار کرنا ضروری ہوتا ہے۔

ایک عام فرد کے لئے صرف دنوں کے شمار کے لئے اتنا کافی ہے کہ وہ ایک دن کا دورانیہ ایک طلوع (یا غروب) آفتاب سے اگلے طلوع (یا غروب) آفتاب کو سمجھ کر کسی زیادہ دقیق مسئلہ کے لئے یہ دورانیہ معیار نہیں ہو سکتا کیونکہ ایک طلوع آفتاب سے اگلے طلوع آفتاب تک کے دورانیہ میں تبدیلی واقع ہوتی رہتی ہے اور یہ تبدیلی ایک سے دوسرے دن تک منٹوں میں ہوتی ہے اور ایک ماہ سے دوسرے ماہ تک ایک گھنٹے سے بھی زیادہ ہو سکتی ہے چنانچہ ایک دن کے دورانیہ کے لئے طلوع آفتاب سے اگلے طلوع آفتاب تک معیار نہیں ہو سکتا۔

ایک نصف النہار (یعنی دوپہر کا وقت جب سورج آسمان پر بلند ترین ہوتا ہے) سے دوسرے نصف النہار تک کا دورانیہ مقابلاً بہتر معیار ہو سکتا ہے جبکہ اس دورانیہ میں ایک دن سے اگلے دن تک صرف چند سیکنڈوں کا فرق پڑتا ہے اور یہ دورانیہ ہر روز لگ بھگ چھ گھنٹے کا ہوتا ہے۔ اس دورانیہ کو ایک شمسی دن (solar day) کہا جاتا ہے (۲)۔ مگر وقت کا ایسا حساب کتاب جس میں ایک سیکنڈ کی غلطی بھی بہت اہم ہو سکتی ہے ایسے معاملات میں اس دورانیہ کو بھی معیار مقرر نہیں کیا جاسکتا۔

اب ایک عام انسان کے لئے نئے دن کا آغاز طلوع آفتاب کے معیار پر ہی ہو سکتا ہے مگر آج عام زندگی کے بہت سے معمولات سے لے کر گہرے سائنسی معاملات تک دن کے آغاز کے لئے لمبے کا قصین ایک زیادہ غور طلب مسئلہ ہے۔

ایک دن کے دورانیہ کے معیار پر یہ بحث اس لئے کی گئی ہے کہ تقویم کے لئے مشاہدات اور فکری گہرائی کی ضرورت کو عیاں کیا جاسکے۔ تقویم کے قصین کے لئے یہ بات اہم ہے کہ کوئی دن، کوئی مہینہ اور کوئی سال کس وقت شروع کیا جائے؟ مہینہ کا آغاز اور سال کا آغاز ہی تقویم کے اصل مسائل تصور کیے جاتے ہیں جبکہ عام طور پر دن کے آغاز کے قصین پر کوئی سوال نہیں اٹھایا جاتا۔ حالانکہ ایک دن کے آغاز کے قصین کی اہمیت بھی اتنی ہی غور طلب ہے جتنی کہ ایک مہینہ یا ایک سال کے آغاز کے قصین کی۔

آج کے معلوم علوم کے مطابق گردش سماوی درحقیقت ہمارے سیارے زمین یا کڑھ ارض ہی کی گردشوں کا مظہر ہے۔ زمین کی گردشیں دو اقسام کی ہیں۔

(1) زمین کی اپنے محور کے گرد گردش:

اس گردش کی وجہ سے ہمیں سبز زمین سے آسمان کے مشاہدے کے دوران آسمان اور آسمان میں موجود تمام اجرام بشمول چاند (جب وہ نظر آ رہا ہو) سورج، سیارے اور ستارے مشرق سے طلوع ہو کر مغرب کی جانب محو سفر نظر آتے ہیں اور بالآخر مغرب میں غروب ہو جاتے ہیں یوں زمین کی اپنے محور کے گرد ایک مکمل گردش یا آسمان کی ہمارے گرد ایک مکمل گردش ایک دن کہلاتی ہے یہ دورانیہ سالانہ واسطہ کی بنیاد پر تعین کیا گیا ہے اور تمام معاشی اور معاشرتی معاملات میں یہ چوبیس گھنٹہ کا ہوتا ہے اور جتنی اعتبار سے ایک اوسط شمسی روز (Mean solar day) کہلاتا ہے (2)۔ گزشتہ صدی تک تمام سائنسی معاملات میں یہ دورانیہ وقت کی بنیادی اکائی سمجھا جاتا تھا البتہ گزشتہ چوتھائی صدی سے وقت کی اکائیوں کی اساس جدید نظریہ انسانیّت کی وجہ سے ایشی وقت سے منسلک کر دی گئی ہے اور اوسط شمسی وقت کو ایشی وقت کے معیار پر دیکھا تو "ایپ سیکنڈ" کے اضافہ کے ذریعے درست کیا جاتا ہے (3)۔ اگر کوئی فرد واحد یا کوئی قوم وقت کے ان معیارات کے علم سے بے بہرہ ہے تو جان لیجئے کہ وقت کی کوئی ڈور بھی اس کے ہاتھ میں نہیں رہ سکتی۔

فلکیاتی اعتبار سے دن کا آغاز اوسط شمسی وقت دن کے بارہ بجے سے کیا جاتا ہے اور تمام حسابات میں چاہے ان کا تعلق نظریات سے ہو یا مشاہدات اور تجربات سے دنوں کی شمسی دیکھاری وقت سے کیا جاتا ہے (2)۔ البتہ سول (Civil) مقاصد کے لئے دن کا آغاز اوسط شمسی وقت کے مطابق

رات بارہ بجے سے کیا جاتا ہے اور اس لئے کو صفر گھنٹہ (Zero hour) کہا جاتا ہے رات شمسی تقویم میں بھی دن کا آغاز اسی لمحے یعنی صبح شب سے کیا جاتا ہے (2)۔ تمام ممالک میں رات شمسی معیاری وقت کا آغاز بھی اسی لمحے سے کیا جاتا ہے۔ عرض البلد کے پندرہ درجوں کے فرق سے دنیا کو چوبیس زونوں (Zones) میں تقسیم کر دیا گیا ہے چنانچہ ہر پندرہ درجہ عرض البلد کے فرق پر معیاری زون وقت (Zone time) میں ایک گھنٹہ کا فرق تعین کر دیا گیا ہے۔ ہر دو مسلسل زونز میں صبح شب کا لمحہ ایک گھنٹہ کے فرق سے آتا ہے جب وہاں تاریخ تبدیل ہوتی ہے۔ کڑھ ارض کے سرتی روز میں تاریخ کی تبدیلی مقررہ دنوں سے پہلے واقع ہوتی ہے۔

(2) زمین کی دوسری گردش:

زمین کی دوسری گردش سورج کے گرد اپنے مدار میں سفر ہے۔ عام طور پر ہم زمین کی سورج کے گرد ایک مکمل گردش کے دورانیہ کو ایک سال کہتے ہیں البتہ اس دورانیہ کے درست قصین کے نہ ہونے کی وجہ سے شمسی تقویم میں ایک اہم سقم پایا جاتا ہے۔ دو ہزار برس قبل جولین تقویم (Jolian Calendar) کی ابتدا یونانی بادشاہ جولیس سیزر کے زمانے سے ہوئی اس میں شمسی سال کا قصین 365.25 روز کیا گیا (4)۔ اور یہ طے پایا کہ وہ برس جو 4 چار پر مکمل تقسیم نہیں ہوتا 365 روز کا ہوگا وگرنہ 366 دن کا ہوگا لہذا ہر صدی میں چوبیس برس 366 دن کے (لیپ کے سال) اور 75 برس 365 دن کے ہوئے مگر 1582ء میں اس جولین تقویم کو گرگورین تقویم (Gregorian Calendar) سے بدل دیا گیا۔ گرگورین تقویم میں شمسی سال کا دورانیہ 365.24 دن ظہر اور یہ طے پایا کہ چار سو برسوں میں 100 لیپ کے سالوں کی بجائے 97 لیپ کے سال ہوں گے۔ لیپ کے سال کے عام اصول کے علاوہ وہ برس جس میں اکائی اور دھائی کے ہند سے صفر ہوں (یعنی 1700, 1800, 1900, 2000 وغیرہ) اگر وہ چار سو پر تقسیم نہ ہوتے ہوں تو یہ 365 دن کے ہوں گے وگرنہ 366 دن کے۔ مگر شمسی تقویم کے اس ارتقائی مرحلہ میں تقویم سے دس دن مکمل طور پر حذف کر دیئے گئے اور بھرات 14 اکتوبر 1582ء کے بعد اگلے روز یعنی جمعہ کی تاریخ 15 اکتوبر 1582ء مقرر ہوئی (4-5)۔ مختلف ممالک اور معاشروں نے اس تبدیلی کا مختلف ادوار میں اطلاق کیا۔ چنانچہ شمسی تقویم کے اس سقم کی وجہ سے مختلف تواریخ میں تاریخوں کا تعلق آج بھی ایک اہم مسئلہ ہے۔

راج شمسی تقویم یعنی گرگورین تقویم میں نئے برس کا آغاز 31 دسمبر اور یکم جنوری کی درمیانی شب اوسط شمسی وقت کے مطابق رات بارہ بجے کیا جاتا ہے۔ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ دن اور رات کی طوالت کے اعتبار سے جو تبدیلیاں روز بروز مختلف موسموں میں ہوتی رہتی ہیں ایک معیار ابتدا وہ دن بھی ہو سکتا ہے جس دن، دن اور رات کی طوالت برابر ہوتی ہے۔ اس دن کو equinox کہا جاتا ہے (2) مگر ایک سال میں ایسے دو دن ہوتے ہیں ایک لگ بھگ 21 مارچ (Spring Equinox) اور دوسرا لگ بھگ 21 ستمبر (Automal Equinox) کو۔ اس اعتبار سے اگر سال کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جائے یعنی ایک 21 مارچ سے 20 ستمبر (جس دوران دن کی طوالت

رات کی طوالت سے زیادہ ہوتی ہے) اور دوسرا 21 ستمبر سے 20 مارچ تک۔ تو راج کشی تقویم میں ایک غیر لپ سال میں سال کے پہلے نصف میں 184 اور دوسرے نصف میں 181 دن ہوں گے (جبکہ لپ سال میں پہلے نصف میں 184 اور دوسرے نصف میں 182 دن ہوں گے)

اس طرح کے دو نصف سالوں کی طوالت کا یہ فرق اس بات کو واضح کرتا ہے کہ آسمان کی ساگر گردش (یا زمین کی سورج کے گرد مداری گردش) کی رفتار یکساں نہیں ہے۔ مارچ سے ستمبر کے دوران یہ گردش ست دوی کا شکار رہی ہے جبکہ ستمبر سے مارچ کے دوران اس میں تیزی رہتی ہے۔ شمسی تقویم میں مہینوں کے دنوں کی تعداد کے تعین کا تعلق اسی فرق سے ہے اس کے مختلف پہلوؤں پر بحث کے لئے ایک عمل مضمون درکار ہوگا۔

زمین کی ان دو مختلف گردشوں "محوری گردش" اور "مداری گردش" کی بناء پر ایک دن کے دورانیے اور ایک برس کے دورانیے کے تصورات صدیوں ارتقائی مراحل سے گزر کر آج جس مقام پر ہیں اس کے ہمیں مقرر میں انتہائی گہری ریاضیاتی، طبیعیاتی، فلکیاتی، نظریاتی اور مشاہداتی کاوشوں کا سمندر موجزن ہے۔

اگر آج (غدا خواست) نسل انسانی کسی ایسے حادثے کا شکار ہو جائے کہ ظلم اور ٹیکنالوجی مخلوق ندر ہے اور انسانوں کی ایک قبیل تعداد زندگی کو دواں دواں رکھنے کے لئے خج جائے تو اس کے لئے تقویم کے حساب کتاب کے لئے صرف دو ہی فلکیاتی اور قدرتی مظاہر موجود ہوں گے۔ سورج کا طلوع (غروب) یا نصف النہار اور چاند کی کلکتی ہو سکتی ہیں اور ان کا دورانیہ !!!

دراصل علم کی تاریخ اور اس کے ارتقاء کے ابتدا میں بھی تقویمی معاملات میں یہی دو قدرتی مظاہر انسانیت کے رہنما تھے۔ انگریزی لفظ month یعنی مہینہ کا مخرج لفظ moon یعنی مہینہ ماہتاب ہے۔ چنانچہ ہر قدرتی مہینہ اور تمام قدرتی مہینہ کا مخراج لفظ moon ہے۔ وہ تقویمات جن کی اساس چاند کی گردشیں ہیں قمری تقویم (LUNAR CALENDARS) کہلاتی ہیں۔ البتہ ہر قمری تقویم میں شمسی تقویم کی طرح ایک برس بارہ ماہ پر ہی مشتمل ہوتا ہے۔

چاہے قمری تقویم ہو چاہے شمسی 12 ماہ کے رواج کا بر اور راست تعلق زمین کی سورج کے گرد مدار میں گردش ہے۔ مگر کسی قدرتی مہینہ میں زمین کی سورج کے گرد گردش کا تصور برا اور راست موجود نہیں تھا۔ ہاں گردش سماوی کے دو مختلف پہلو قدرتی ترین فلکیات دانوں اور عام مشاہدین کے لئے بالکل عیاں تھے۔

آسمان کی ایک گردش وہ ہے جس کی بناء پر آسمان پر موجود تمام اجرام مشرق کی جانب سے طلوع ہو کر آسمان پر مغرب کی طرف سفر کرتے ہوئے مغربی افق پر غروب ہوتے نظر آتے ہیں۔ مگر آسمان

کی سالانہ گردش بھی پارک بین مشاہدین کے لئے بالکل واضح تھی۔ اس گردش کا اندازہ اس مشاہدے سے آج بھی باآسانی لگایا جاسکتا ہے کہ ستاروں کے وہ جھرمٹ جو سردیوں کے موسم میں صبح طلوع آفتاب سے پہلے مشرقی آسمان پر طلوع ہوتے ہیں وہی جھرمٹ بہار کے موسم میں نصف شب کے وقت مشرقی آسمان پر طلوع ہوتے ہیں۔ پس سردی کے موسم کے عین وسط سے بہار کے موسم کے عین وسط تک آسمان 90 درجے مغرب کی جانب گردش کر چکا ہوتا ہے۔ چونکہ سورج بھی آسمان ہی کا ایک حصہ ہے لہذا وہ بھی آسمان کے ساتھ لگ بھگ تین مہینوں میں 90 درجے مشرق سے مغرب کی جانب گردش کر چکا ہوتا ہے۔

اس سالانہ گردش سماوی کی بنیاد پر ماہرین نجوم نے آسمان کی 12 منزلیں یا برج zodiac مقرر کر دیے ہیں (4)۔ ہر منزل 30 درجے پر مشتمل ہے اور سورج ہر منزل میں تقریباً ایک ماہ سفر کرتا ہے۔ ستاروں کے جھرمٹوں کے طلوع اور غروب کے سالانہ حساب کتاب سے ہی اولاً یہ اندازہ لگایا گیا کہ آسمان کی یہ گردش 365 دنوں میں مکمل ہوتی ہے۔ حسابات کی صحت اور درستگی کے معیار میں اضافہ کے ساتھ ساتھ پہلے اس سالانہ گردش سماوی کا دورانیہ 365.25 دن مقرر ہوا اور شمسی تقویم میں لپ کے سال کا تصور آیا۔ بعد ازاں یہ دورانیہ 365.24 دن مقرر ہوا اور موجودہ گریگورین شمسی تقویم کا رواج ہوا۔ (4)

بائل اور اس سے بھی قدیم تہذیبوں میں یہ تصور موجود تھا کہ بارہ قمری مہینوں کا دورانیہ ایک شمسی سال کے دورانیہ سے تقریباً دس روز کم ہے اسی وجہ سے خالص قمری تقویم اور خالص شمسی تقویم کے علاوہ ہمیں تاریخ میں "قمری شمسی تقویم" (LUNI-SOLAR CALENDAR) بھی ملتے ہیں اس قسم کی تقویم میں قمری تقویم کو شمسی تقویم کے برابر رکھنے کے لئے دس یا گیارہ دنوں کا ایک تیر ہواں مہینہ شامل کر لیا جاتا تھا (1) اس قسم کی ایک اور تقویم میں بارہ مہینوں کے تین قمری سال گزرنے کے بعد چوتھے قمری سال میں ایک مکمل قمری مہینے کا اضافہ کر کے 13 قمری مہینوں کا ایک قمری سال بنا لیا جاتا تھا۔ اس اضافی قمری مہینے کو آپ ایک قمری لپ مہینہ کہہ سکتے ہیں۔ (4)

شمسی تقویم کے ارتقاء کے سلسلے میں آسمان کی سالانہ گردش کا ذکر کیا گیا، اس سے عیاں ہوتا ہے کہ کڑھاد میں پر کسی بھی مقام پر موسموں کی تبدیلی ایک دوری (periodic) مظاہر ہے اور تمام موسموں کی تبدیلی کا ایک عمل دور (period) ہی دراصل ایک شمسی سال ہے۔ انسانی تاریخ میں زراعت اولاً سب سے اہم معاشی اور معاشرتی معاملہ رہا ہے اور انسانی معاشرت میں مختلف موسم مختلف اہم معاملات سے منسلک رہے ہیں۔ اسی بناء پر موسموں کی تبدیلی کا ایک مکمل دورانیہ تقویمات کیلئے اہمیت اختیار کرتا چلا گیا۔ خالص قمری تقویم موسموں کے دورانیہ سے آزاد ہونے کی وجہ سے معاشی اور معاشرتی معاملات سے دور ہوتی چلی گئی۔ قمری تقویم (ہر سال دس گیارہ دنوں کے اضافی تیرہوں مہینے یا ہر چار سال بعد ایک

کھل اضافی تیرھویں مہینے کی ضرورت کی وجہ سے (عام استعمال میں زیادہ مرصداں گن شدہ گی۔
مختلف مذاہب اور ادیان نے انسانی معاشرت پر جو گہرے اثرات مرتب کئے ان میں سے
ایک تقویم بھی ہے۔ تقویم کے معاملات اسی وجہ سے مذاہب اور ادیان کے رہنماؤں اور علماء کے کنٹرول
میں رہے ہیں۔ یا تو یہ راہنمایان مذاہب خود علم نجوم کے ماہر تھے یا انہوں نے وقت کے عظیم ماہرین نجوم
کی خدمات حاصل کیں۔ مگر یہ طے ہے اور درج بالا بحث سے بھی واضح ہو چکا ہے کہ چاہے قمری تقویم کے
معاملات ہوں یا قمری تقویم کے تقویمی معاملات عمومی طور پر ماہرین نجوم کی مہارت کے تابع رہے
ہیں۔

گزشتہ بحث سے یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ خالص قمری تقویم مشاہداتی اعتبار سے ایک
عام انسان کو ماہرین نجوم کے اجاز سے آزاد کر دیتی ہے۔ کیونکہ دنوں کا شمار طلوع یا غروب آفتاب سے
اور مہینوں کا شمار چاند کی چلتی بڑھتی شکلوں کے دورانیہ سے کرنا ہر عام انسان کی وسوس میں ہے۔ علم
فلکیات اور ہر ایک حساب کتاب کی اہمیت ہو یا نہ ہو یہ دونوں قدرتی مظاہر انسانیت کے لئے راہنمائی
کرتے رہیں گے۔ خالص قمری تقویم کی طرح قمری تقویم سے کچھ تاریخوں کو مکمل طور پر حذف کرنے
کی ضرورت پیش آئے گی اور نہ ہی قمری تقویمات کی طرح آدھے پائے اضافی مہینے کی ضرورت ہے۔
اس مضمون میں ہم نے تقویم سے حلقہ بنیادی فلکیاتی مظاہر پر مختصر گفتگو پیش کرتے ہوئے یہ
واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ تقویم کے معاملات کی اساس کیا ہے؟ اور خالص قمری تقویم کی اہمیت کیا
ہے؟ یا قمری تقویم کی وجہ سے کون کون سے مختلف پہلو کیا ہیں؟ اسی تناظر میں تقویم کا ماہرین علم نجوم کے تابع
رہنا اور ایک عام انسان کے لئے خالص قمری تقویم کی افادیت یہ دونوں پہلو واضح کر دیئے ہیں۔ اسی
سلسلے کے اگلے مضمون میں انشاء اللہ قمری تقویم کے فلکیاتی پہلوؤں، تاریخ اور جدید فلکیاتی نظریات
پر سیر حاصل بحث پیش کی جائے گی۔

کتابیات

- 1- Dogget .LE, "Caleidars", Explanatory Supplement to the Astronomical Almanac, P.K.Deildman,ed, University Science Books, Mill Valley , Ca, pp. 575-608.
- 2- Smart, W.M, " Text-Book on Spherical astronomy", Cambridge University press, London, 1962.
- 3- Notes on time Scales, Astronomical Almanac,

U.S.Govt. Printing office Washington, 2004.

4- Reingold , E.M and Dershowitz, N, "Calendrical Calculations; Millenium Edition, "Cambridge University" Press. Cambridge , UK, 2001.

5- Chapront-Touze,M. and Chapront, J, "Lunar Tables and Progrms", Willman-Bell, Inc. Virginia, US, 1991.

☆☆

مقالہ نگاروں کے لئے خصوصی ہدایات و اطلاعات

- 1- مقالات علمی، فکری اور تحقیقی نوعیت کے ہونے چاہئیں۔
- 2- مقالات نقل و نقل کیپ سائز کے اور اوراق پر کاغذ کے صرف ایک طرف خوشخطی سے لکھے جائیں۔
- 3- کیپوزڈ مقالے مع سی ڈیز کے قابل ترجیح ہوں گے۔
- 3- بہتر ہوگا کہ مقالے کی اصل کاپی کے ساتھ دو نقول بھی ارسال فرمائیں۔
- 5- مقالات ریفرنس کی مثبت رپورٹ کے بعد شائع کیے جائیں گے۔
- 6- مقالہ نگار حضرات پہلے سے شائع شدہ مقالات و مضامین ہرگز نہ بھیجیں۔ ورنہ ان کے مضامین کی اشاعت آئندہ کے لیے روک دی جائے گی۔

خصوصی نوٹ:

جلس تفسیر بعض نامور علماء و مشاہیر اساتذہ کے جو علمی، فکری و تحقیقی مضامین منتخب کر کے شائع کرتی ہے وہ دراصل علمی و ادبی خدمت کے پیش نظر ایسا کرتی ہے۔ مجلس التفسیر یہ سمجھتی ہے کہ نئے نئے مگر معیاری مضامین و مقالات سے کہیں زیادہ بہتر ہے کہ پرانے مگر معیاری مضامین شائع کیے جائیں۔ ہمارے اس جذبہ کو ماہنامہ "معارف" اعظم گڑھ (انڈیا) نے اپنی سنی ۲۰۰۵ء کی اشاعت میں سراہا ہے۔ مجلس اس پسندیدگی پر ان کی شکر گزار ہے۔

ایچ آئی وی ، ایڈز اور ہماری نوجوان نسل

ڈاکٹر تاج محمد

وائٹ ہاؤس گرامر اسکول، گلشن اقبال بلاک نمبر ۱۱ کراچی

نوجوانوں کو ایچ آئی وی / ایڈز سے بچانے کا معاملہ آج کے دور کا ایک اہم ترین اور سلگتا ہوا بین الاقوامی موضوع ہے۔ وقت کا تقاضا ہے کہ اس پہلو پر خصوصی توجہ دی جائے۔ یہ ہماری بد قسمتی ہی کہی جاسکتی ہے کہ آج ہمارے نوجوانوں کی حالت ڈارنے ان میں اس موڈی اور مہلک مرض کے پھیلاؤ کے امکانات کو بہت زیادہ کر دیا ہے۔ نوجوان مستقبل کے معمار ہوتے ہیں۔ مگر نوجوان کہہ کر ہم اپنے معاشرے کا جو طبقہ مراد لیتے ہیں، انہوں نے شریعت ان کی ذمہ داریاں صرف مستقبل پر ہی موقوف نہیں ہیں۔ یہ لوگ فی الحال بھی اپنی زندگیوں کی شریعت کے سانچے میں ڈھالنے اور اس کے مطابق بسر کرنے کے اصولی طور پر پابند ہیں۔

بین الاقوامی سطح پر مسلمہ اصولوں کی روشنی میں ۱۵ سے ۲۳ سال کی عمر کے افراد نوجوان کہلاتے ہیں۔ ۱۵ سال کی عمر سے ہی یعنی طور پر سن بلوغ شروع ہو جاتا ہے۔ اور یہی وہ حد ہے جسے عبور کرتے ہی شریعت اسلامی کے تحت جملہ انسانی حقوق اور فرائض لازم ہو جاتے ہیں۔ البتہ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اپنی مذہبی، اخلاقی اور سماجی ذمہ داریوں سے بیکارگی اور لاطہقی کار کا نشانہ بھی سب سے زیادہ اسی طبقے میں پایا جاتا ہے۔

بہر حال ہمیں اس طبقے سے گھوٹے کم اور تھوڑی زیادہ ہیں۔ یہ طبقہ اہل خرد کی توجہ کا سب سے زیادہ حقدار بھی ہے اور مطالب بھی۔ نوجوان تو نادان و ناتجربہ کار ہوتے ہیں۔ انہیں مناسب توجہ اور رہنمائی کی ضرورت ہوتی ہے۔ بقول پروفیسر شاہ

یہ سزا تھا گیم کیا انہیں کسی پیمانہ ہی نہیں کسی کا پیمانہ ان کے حوصلوں کی جان ہی نہیں

ہم ان سے شکایت کریں تو کہیں کہ ان کے معاملے میں بڑوں کی ہے تو جی اور کسی حد تک لاطہقی، بے جا حکم اور ان کو ابھی اور اسی وقت اپنے جیسا بنا دینے کے ہمارے شوق نے ایسا بنا دیا ہے۔ اس پر مستزاد یہ کہ اپنا ہیتم اور پانسی احماد کی فضا کو آلودہ کر دینے کے بعد ان نوجوانوں کو ان کے حال پر چھوڑ دینے یا حالات کے حوالے کر دینے اور پلٹ کر نہ دیکھنے کے عمل نے جتنی پرنسپل کا کام دے کر

صورتحال کو آدھ زیادہ خراب کر دیا ہے۔ ان کے بارے میں اپنے ایک دادا کا احساس ملاحظہ کیجئے۔

میرے بیٹے نے آگکس ہاک جی دنیا میں کھولی ہیں

اسے وہ خراب کیسے دوں؟

جنہیں آجیر کرنے میں میری یہ عمر گزری ہے

میری تقسیم کی خاطر وہ ان کو لے لے شانہ

مگر جو زندگی اس کو ملی ہے اس کے دامن میں

ہمارے عہد کی قدریں تو کیا یادیں بھی کم ہیں (۱)

آج جب دنیا میں ایچ آئی وی / ایڈز کی بیماری بہت تیزی سے پھیل رہی ہے، ہمارے چمن کا یہ شاداب حصہ بھی اس کی جھلکیوں کی زد سے زیادہ دور اور محفوظ نہیں رہا۔ اعداد و شمار کے مطابق اب تک کے اس بیماری سے متاثرہ افراد میں سب سے زیادہ تعداد نوجوانوں ہی کی ہے۔ ایڈز کی روک تھام کے قومی ادارے کی مہیا کردہ معلومات کے مطابق:

مرض کا اظہار ہونے والے لوگوں میں آدھی سے زائد تعداد ۱۵ سے ۲۳ سال تک کی عمر

کے نوجوانوں کی ہے۔ ہر متاثرہ لڑکے کے مقابلے میں دو لڑکیاں اس وائرس سے متاثر ہیں (۲)

اور یہ بھی ایک افسوسناک حقیقت ہے کہ ہمارا نا احوالیاتی مزاج اور ہمارے معاشرتی حالات بھی کچھ ایسے ہی ہیں اور بیرونی ثقافتی یلغار کے باعث بہت تیزی سے اس رخ پہ چارہ ہے جس کا اصلاح احوال کی اگر ہر وقت اور مناسب تدابیر اختیار نہ کی گئیں تو آئندہ دو دہائیوں کے اختتام تک نوجوانوں کی ایک بڑی تعداد، ناکم بدمن، کسی نہ کسی طرح اس موڈی مرض سے متاثر ہو چکی ہوگی۔ یہ نوجوان ہمارا مستقبل ہیں۔ ہماری ساری امیدیں انہیں سے وابستہ ہیں لہذا ہم اپنے ہاتھوں ان کو تارکیوں کے سپرد کسی طرح نہیں کر سکتے۔

عام طور پر ہم لوگ یہ کہہ کر نوجوانوں کو ان کے حال پر چھوڑ دیتے ہیں کہ "اپنے کئے کے یہ لوگ خود جوابدار ہیں" اور جیسا کریں گے ویسا ہی بھریں گے وغیرہ وغیرہ۔ اور اس ضمن میں قرآن مجید کی اس آیت مبارکہ سے عموماً اپنے موقف پر دلیل بھی پیش کی جاتی ہے:

ولا تنزروا زرة و زرة اخیری (۳)

ترجمہ: اور کوئی بو جھاٹھانے والا کسی دوسرے کا بو جھٹکے اٹھائے گا۔

اس طرح سے ثابت یہ کیا جاتا ہے کہ ہر کوئی اپنے کئے کا خود ذمہ دار ہے۔ ہمارا اس سے کیا واسطہ کوئی اچھا کرتا ہے یا برا۔ جو کچھ آج بونے کا گل خرد کا لے گا۔ مگر آیت مبارکہ کے اس حصے کو اس کے سیاق و سباق سے جدا کرنے کے نتیجے میں یہ غلط فہمی پیدا ہوتی ہے۔ پوری آیت مبارکہ ملاحظہ فرمائیے:

من اھتدی فانما یھتدی لنفسه ج و من ضل فانما یضل علیہا ط

ولا تنزروا زرة و زرة اخیری ط وما کننا معذ بین حتی نبعث رسولاً (۴)

ترجمہ: جو کوئی بھی سیدھی راہ چلے گا اپنا ہی بھلا کرے گا اور جو گمراہی کو اختیار کرے گا وہ اس کا وبال اپنے

ہی اور پر لائے گا، کوئی بوجھاٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہ اٹھائے گا، اور ہم جب تک (چاہت و مگرانی کا فرق سمجھانے کھانے کے لئے) رسول نہ بھیج لیں کسی پر ظلم لازم نہیں کرتے۔

اس آیت مبارکہ کا فہم مضمون خود بتا رہا ہے کہ آپ ﷺ نے اعلان نبوت کے بعد لوگوں کو اللہ کی طرف بلائے اور راجح پر لانے کیلئے مسلسل اور متواتر جدوجہد فرمائی۔ آپ ﷺ کی جانفشانی کا عالم یہ تھا کہ اس کیفیت کے خصوصی تذکرے کے ساتھ بارگاہِ ایزدی سے حسین و سلی پہنچی آیت مبارکہ نازل ہوگئی اور یہ سند بھی ملی کہ آپ ﷺ نے تبلیغ حق کا حق پورا پورا ادا کر دیا:

فلمعلک باخع نفسك على آثارهم ان لم يؤمنوا بهذا الحديث اسفا (۵)
ترجمہ: تو اگر یہ لوگ اس بات پر ایمان نہ لائے تو آپ ان کی خاطر تم کے بارے میں شاید ہی جاں سے گزر جائیں گے۔

آپ ﷺ نے تبلیغ حق اور تعمیر انسانیت کے لئے شانہ روز محنت فرمائی۔ لوگوں کی سیرت و کردار کوئی اور صالح بنیادوں پر استوار فرمایا۔ اس راہ میں بڑی بڑی مشکلات کا سامنا کیا۔ آپ ﷺ پر چتر برساتے گئے۔ آوازے کسے گئے۔ راہوں میں کانٹے بچھائے گئے۔ تبلیغ کا اثر ڈال کرنے کے لئے طرح طرح کی سازشیں کی گئیں۔ مگر آپ ﷺ نے گالیاں سن کر بھی دعائیں ہی دیں۔ شہر پند اور اوپاش لوگوں نے آپ ﷺ پر ایمان لانے والوں کا بیٹا دو بھر کر دیا تو ان مؤمنین کو بھی مبر و مصلحتی عقیم فرمائی اور اپنی آغوش رحمت میں پناہ دینے لگی۔ آپ ﷺ کے عہد کے حالات و واقعات پر ایک نظر ڈال کر ایک عام سمجھ بوجھ کا حامل شخص بھی باسانی اندازہ کر سکتا ہے کہ پیغمبر خدا ﷺ نے اپنی مسامحہ جیل سے جنت تمام کر دی تھی۔ جب بارگاہِ ایزدی سے بھی آپ ﷺ کی کاوشوں کو قبول و حسین کی سند ملی تو پھر بھی جو شخص اپنی غلط کاریوں سے باز نہ آیا وہ تو اپنے کئے کا یقیناً خود ذمہ دار ہے۔ اس سلسلے میں مندرجہ ذیل آیت مبارکہ ایک رہنما اصول مہیا کرتی ہے:

لا اكره في الدين قف قد تبين الرشد من الغي فمن يكفر بالطاغوت ويؤمن بالله فقد استمسك بالعروة الوثقى في لا انفصام لها ط

والله سميع عليم (۶)

ترجمہ: دین کے معاملے میں زور زبردستی بیکار ہے۔ راہ حق، مگرانی سے ممتاز ہوگئی ہے۔ تو جو کوئی بھی طاغوت کا انکار کرتا اور اللہ پر ایمان لاتا ہے تو یقیناً وہ ایسے مضبوط حلقے سے وابستہ ہو جاتا ہے، جس کے ٹوٹ جانے کا تصور بھی باطل ہے، اور اللہ تعالیٰ تو خوب سننے والے والا ہے۔

اسی طرح یہ امر بھی ملحوظ خاطر رہے کہ حسب ذیل فرمان، اعلان نبوت کی اگلی ہی صبح نازل نہیں فرمایا گیا تھا کہ

وان تولوا فانما عليكم البلاغ (۷)

ترجمہ: اور اگر ان لوگوں نے (پھر بھی) من موذیاً تو آپ کے ذمہ صرف پیغام رسائی ہی ہے۔

اسی سبب سے ہے یہ اعلان بھی کہ

اتبع ما اوحى اليك من ربك لا اله الا هو ج

واعرض عن المشركين (۸)

ترجمہ: جو کچھ آپ پر آپ کے رب کی طرف سے وحی کیا گیا ہے اسی کی پیروی کرتے رہئے، اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، اور مشرکین سے اعراض کیجئے۔

بلکہ ان اطلاعات کے پیچھے آپ ﷺ کی برسوں کی محنت شاقہ کا ذکر فرمائی۔ جب آپ ﷺ نے ہر پر پہلو سے حق کو واضح فرمایا، حق اور باطل کے درمیان ایک روشن حد حاصل قائم ہوگئی، اور محنت تمام ہوگئی تو پھر جا کر یہ اطلاعات منظر عام پر لائے گئے۔ لہذا الزامِ نبوت ہم بھی جب تک لو جو انوں کے معاملے میں اپنی حقیرانہ ذمہ داریاں احسن طریقے پر پوری نہیں کر لیتے، ہمارے لئے گھوٹلائی کی کوئی صورت ممکن نہیں ہے۔ بات بات سے بیزارگی کا ٹھکانا اور ذرا ذرا سی باتوں پر ان سے کچھ بھڑانے کی کوشش کرنا محض ایک بے غمی ہی حرکت ہے اور کچھ نہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

الاكلکم راع وکلکم مسئول عن رعیتہ فالامیر الذی علی الناس راع وهو مسئول عن رعیتہ والرجل راع علی اهل بیتہ وهو مسئول عنهم والمرأة راعیة علی بیت بعلہا وولده وہی مسئولة عنهم والعبید راع علی مال سیدہ وهو مسئول عنه الا فکلکم راع وکلکم مسئول عن رعیتہ (۹)

ترجمہ: خیردارا تم میں سے ہر کوئی، ایک چرواہے کی مانند ہے اور ہر ایک سے اس کے ریوڑ یعنی ماتحت افراد کے معاملے میں باز پرس ہوگی۔ یوں ایک گھرانہ اپنی رعایا کا ذمہ دار اور ان کی طرف سے جواب دہ ہوگا۔ مرد اپنے اہل خانہ کے معاملے میں ذمہ دار اور ان کی طرف سے جواب دہ ہوگا۔ عورت اپنے خاوند کے گھر اور اس کے بچوں کے معاملے میں ذمہ دار اور جواب دہ ہوگی۔ ایک خادم اپنے آقا کے مال کے معاملے میں ذمہ دار اور جواب دہ ہوگا۔ اس لئے خیردارا تم میں سے ہر کوئی، ایک چرواہے کی مانند ہے اور ہر ایک سے اس کے ماتحت افراد کے معاملے میں باز پرس ہوگی۔

اس حدیث پاک سے مسلم معاشرت اور نظم انتظامی کی ایک شانہ روز روایت مہیا آتی ہے۔ ہر بڑا اپنے چھوٹوں کے معاملے میں بارگاہِ ایزدی میں جوابدہ قرار پاتا ہے۔ اور اس بات کا پابند ہو جاتا ہے کہ معاشرتی اقدار کا بار امانت احسن طریقے پر نبی اور نوحی نسل کو منتقل کرے۔ جو قومیں اپنی نبی اور اسکندہ نسلوں کا مستقبل بھی ہمیشہ اپنی نگاہوں میں رکھتی ہیں وہی تعمیر و ترقی کی منازل بھی طے کرتی ہیں اور طویل عرصے تک زندہ بھی رہتی ہیں۔ پھر جب ان کا دھیان ادھر ادھر ہو جاتا ہے تو وہ خود بھی وقت کے ساتھ ساتھ ادھر ادھر ہو جاتا کرتی ہیں۔ ایسی قومیں اپنے نونہالوں کو زمانے کی نغیوں سے بچانا اپنا فرض سمجھتی ہیں۔ بالخصوص ماں باپ تو اپنے بچوں کے آگے احوال بین کر ان کو حوادثِ زمانہ سے محفوظ رکھا کرتے ہیں۔ نوجوانوں کو ایڈز کی اس آگ سے دور اور محفوظ رکھنا یوں تو ایک ذمہ دار اور شعور و ادراک رکھنے والے ہر شہری کا فرض ہے۔ مگر ایک مثالی فلاحی معاشرے کے قیام کیلئے نوجوانوں کی اصلاح و صلاح اور ان کی کردار سازی کے بنیادی ذمہ داری والدین پر عائد ہوتی ہے۔

اپنی اولاد کی اچھی تربیت اور ان کو راہِ راست پہ رکھنا ماں باپ کے حق میں فرضِ عین کا درجہ رکھتا ہے۔ ہر مذہب معاشرے میں اس فرض کو ایک بنیادی اور مسلمہ عقیدے کا درجہ حاصل ہے۔ ماں باپ کی اس ضمن میں کارکردگی پر خاندان کے بڑے بڑے اور بزرگ، جو جہاں دیدہ اور تجربہ کار بھی ہوتے ہیں، گہری نظر رکھتے اور بوقتِ ضرورت مناسب رہنمائی بھی مہیا کرتے رہتے ہیں۔ اس طرح معاشرتی ترقی کا سبب بھی جاری رہتا ہے اور سماجی اقدار بھی زیادہ متاثر نہیں ہوتیں۔ اگر ہمارے یہاں کے والدین اور خاندانی بزرگ بھی اپنی اپنی سماجی ذمہ داریوں کا پاس کرنے اور لحاظ رکھنے لگ جائیں تو آج ہمارے سامنے یہ بے تحاشا مسائل کے جو اہلکار ہیں، بخش چند برسوں میں یہ صابن کی جھاگ کی طرح پیٹھتے نظر آئیں گے۔ مگر ہمارے ماحول و معاشرے میں اکثریت اپنی ذمہ داریاں پوری کرتی نظر نہیں آتی یا کسی وجہ سے پوری نہیں کر پاتی۔ یہ کمزوری ہماری بے شمار معاشرتی برائیوں اور خرابیوں کی اصل جڑ ہے۔ ایک طرف زمانہ اپنی رفتار سے آگے بڑھ رہا ہے۔ نئی نئی ایجادات منظرِ عام پر آ رہی ہیں۔ ٹیکنالوجی اور مریاتی کا ایک سیلاب سا امٹنا آ رہا ہے۔ دوسرے ہاتھ یہ والدین اپنے بچوں کی سرگرمیوں سے غافل یا بے نیاز۔ سارا سارا دن نگار بنا، آوارہ گھومنا ہمارے نوجوانوں کی عادت ہی بنتی جا رہی ہے۔ ذہن نکما اور خالی ہوتو قاری کی یہ کہادت صادق آتی ہے کہ "خانہ خالی را دیوی گیرد" یعنی گھر خالی رہے تو اس پر جن قابض ہو جاتے ہیں۔ ہمارے ہاں کے سونے جاگنے کے اوقات بھی کسی قاعدے کا لون یا فطرت سے ہم آہنگ نہیں رہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وجعلنا النوم سببانا ، وجعلنا الليل لباسا وجعلنا النهار معاشا (۱۰)

ترجمہ: ہم نے نیند کو سکون آور رات کو پردہ پوش اور دن کو ہم نے معاش کے لئے بنا دیا ہے۔

مگر دن کو دیر تک سوئے رہنے کے نتیجے میں اگلی رات دیر تک نیند ہی نیند نہیں لگتی۔ کئی چکر تو ماں باپ بھی اٹھیں روزانے سے باہر نکال کر خود سو جاتے ہیں۔ اور نوجوانوں کی ٹولیاں رات گئے تک لگی کی لکڑی پٹی بھی آڑوان نہیں ہکتی رتی ہیں۔ یہ سرگرمیاں ان علاقوں میں زیادہ پائی جاتی ہیں جہاں کے لوگ زیادہ خوش حال اور آسودہ نہیں ہیں۔ اور جہاں کے نوجوانوں کا تازہ وقت کسب معاش میں لگنا چاہئے۔ والدین اور خاندانی بزرگوں کی زندگی کا لازمی فریضہ اور بنیادی وظیفہ ان نوجوانوں کی پرورش اور مناسب تربیت ہے۔ یہ بیچے اپنے گھریلو حالات اور خاندانی مزاج کے آئینہ دار ہوتے ہیں۔ اور اپنے بزرگوں کا چہنچہ پھرنا تعارف ہوتے ہیں۔ ان پر وہی عکس ابھرتا ہے جو ان کے پس منظر میں موجود ہوتا ہے۔ جملہ سماجی باتوں میں سے والدین اور ان کے خاندان سے تعلق رکھنے والے بڑے بڑے ہوتے ہیں جس بھتر انداز سے نوجوانوں پر اثر انداز ہو سکتے ہیں اور انہیں سدھار کر راہِ حق پر لائے ہیں، کسی اور کے لئے ایسا کرنا تقریباً ناممکن ہے۔ ان کے لئے تو یہ بھی دشوار نہیں کہ اپنے اور معاملات و معمولات حیات کو بھی حسبِ معمول جاری و ساری رکھتے ہوئے ان پر بھی نگاہ رکھ لیں۔ جبکہ دیگر افراد یا اداروں کو وقت اور سرمائے کے بے تحاشا استعمال سے بھی یہ مقاصد پوری طرح حاصل نہیں ہو سکتے۔ حضور رسول اکرم ﷺ فرماتے ہیں:

ما نحل والد ولد من نحل افضل من ادب حسن (۱۱)

ترجمہ: کوئی باپ کسی بیچے کو اچھی تربیت سے بہتر کوئی عطیہ نہیں دے سکتا۔

والدین اور خاندانی بزرگوں کی ذمہ داریاں بچوں بھی لگنی چھنی ہیں کہ بچے جس حالت میں ان کو ملا تھا وہ عملِ مصومیت کی حالت تھی۔ اس کا صیغہ کروار و عمل یا نکل صاف اور شفاف تھا۔ الہامی ہدایت کے ضابطوں کی موجودگی کے ساتھ ساتھ صحیح اور فلاح راہوں کی تخصیص و تعین کے لئے انہیں قدرت نے عقلِ معلیم کی نعمت بھی عطا کی۔ پھر ایک ضمنی نئی ہی جان ان کے سپرد کر کے اس کی تعمیر و تربیت کرنے اور اس پر اثر انداز ہو کر اس کو اپنی مرضی کے سانچوں میں ڈھالنے کی عمل آرازی بھی عطا کی ہے۔ تو انہیں یہ سوچنا چاہئے کہ وہ اپنے بچوں کو کیا اور کیسا بنا رہے ہیں؟ اور ایک مسلمان ہونے کے باطن انہیں ان کو کیسا بنانا چاہئے؟ یہ وہ ذمہ داری ہے کہ کسی ماں یا باپ کے لئے اس سے فرار اور روگردانی ممکن نہیں ہے۔ حضور اکرم ﷺ فرماتے ہیں:

كل مولود يولد فطرته فطوره قايواہ يهودا ننه او ينصرانہ اور يسجاسنہ (۱۲)

ترجمہ: ہر بچہ فطرتِ مسلمہ پر پیدا ہوتا ہے، پھر اس کے ماں باپ اس کو یہودی، نصرانی یا مجوسی بنا لیتے ہیں۔

اور جو کچھ بچہ بناتے ہیں اسے لئے ہی بناتے ہیں۔ اور اپنا ایک جسم تعارف چھوڑ کر اس دنیا سے رخصت ہوتے ہیں۔ اچھی اور بہتر تعلیم و تربیت سے آراستہ اولاد چھوڑ کر جاتے ہیں تو ان کے لئے ایک صدقہ جاری ہے۔ اور اگر خدا خواست بری اور بد تہذیب اولاد چھوڑ کر چلے گئے تو معاشرے کو تو صدمہ پہنچے گا ہی، خود ان کے اعمال نامے کی سیاہی بھی بڑھتی ہی چلی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ اس سے ہمیں اپنی پناہ میں رکھے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

تبارك الذى بیده الملك ، وهو على كل شىء قدير ، الذى خلق

الموت والحياة ليجلواکم اہکم احسن عملا ط وهو العزيز الغفور (۱۳)

ترجمہ: بہت برکتوں والی ہے وہ ذات کہ جس کے قبضہ میں پوری کائنات کی مملکت ہے، اور ہر چیز پر پوری قدرت رکھتا ہے۔ وہی ذات جس نے موت اور حیات کا نظام وضع ہی اس لئے فرمایا تاکہ تمہارا امتحان لے کر تم میں سے کون بہتر کارکردگی دکھاتا ہے، اور وہ بہت ہی مقدر اور بخشنے والا ہے۔

جس طرح اور ذی روح قافی ہیں اور ایک شایک دن موت نے ان کو پھاڑ دینا ہے اسی طرح ہم کو بھی اس مرحلے سے بہر حال گزرنا ہے۔ قدرت کا بنا یا ہوا یہ قانون اٹل ہے:

كل نفس ذائقة الموت ط وانما توفون اجورکم يوم القيمة ط فمن رزق حن عن النار و ادخل الجنة فقد فاز ط وما الحیوة الدنیا الا متاع الغرور

(۱۴)

ترجمہ: ہر نفس نے موت کا حذر چکھتا ہے، اور تمہیں قیامت کے روز پورا بدلہ دیا جائے گا صرف تمہارے کئے کا ہی، تو جسے آگ سے بچا کر جنت میں داخل کر دیا گیا، وہی کامیاب ہے، اور دنیاوی ساز و سامان تو محض ایک ٹریب ہے نظر کا۔

تعلیم و تربیت کے عمل میں بے شمار خامیوں کے علاوہ ہماری نئی نسل کو ہمارے معاشرے کے لائسنس یعنی رسوم و رواج نے بھی تقریباً نیم جاں کر کے رکھ دیا ہے۔ ہم اپنی نسلوں کی قیمت پر ایسے فرسودہ رسوم و رواج کو گلے سے لگائے بیٹھے ہیں جن کے باعث شادی بیاہ کے عمل میں غیر ضروری تاخیر ہوتی ہے۔ ہمارا یہ طرز عمل کسی طرح بھی اسلامی تعلیمات سے ہم آہنگ نہیں۔ طبی ماہرین کے مطابق بھی ادویہ عمری کی شادی تحقیق و تاویں بچوں کی ولادت کا باعث ہوتی ہے۔ جب ماں باپ کی اپنی جسمانی توانائیاں ڈھلنے لگ جائیں تو ان کے ہاں جنم لینے والے بچوں کی جسمانی اور ذہنی ساخت اور امراض کے خلاف دفاع کا قدرتی نظام بھی قدرتی طور پر یقیناً کئی طرح کی وجوہات اور کمزوریاں لے کر آئے گا۔ حضور اکرم ﷺ نے بھی شادی بیاہ میں تاخیر کرنے کی ممانعت فرمائی ہے۔ حدیث پاک میں ہے:

عن ابی سعید و ابن عباس رضی اللہ عنہم قالاً قال رسول اللہ ﷺ من ولد له ولد فلیحسن اسمه وادبه فاذا بلغ ولم یزوجہ فاصاب اثماً فانما اثمہ علی ابیہ (۱۵)

ترجمہ: حضرت ابوسعید خدری اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہم فرماتے ہیں: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس کسی کے ہاں بیٹے کی ولادت ہو اسے چاہئے کہ اس کا نام اچھا رکھے اور اس کی اچھی تربیت کرے۔ پھر جب وہ بالغ ہو جائے تو اس کا نکاح کر دے۔ تو اگر وہ بالغ ہو گیا اور اس نے اس کا نکاح نہ کیا اور وہ کسی گناہ کا مرتکب ہو گیا تو باپ اس کے گناہ کا ذمہ دار ہوگا۔

لاڑکیوں کی شادی میں تاخیر کا معاملہ بھی ہمارے یہاں ایک گھمبیر صورت اختیار کرتا جا رہا ہے۔ وقت کے گزرنے اور عمر کے بڑھنے کے ساتھ ساتھ ان کی عادتیں بھی پختہ ہوتی رہتی ہیں۔ بلوغت کے وقت ان کے اہم حالات کو سمجھنے اور اسے آپ کو ان کے مطابق ڈھال لینے کی جو صلاحیت ہوتی ہے طبیعت میں جوں جوں بھگی آتی جاتے گی یہ صلاحیت کمزور سے کمزور تر ہوتی چلی جائے گی۔ اکثر خاندانوں میں ہونے والی ناچاقیوں کا باعث اسی صلاحیت کا فقدان ہوتا ہے۔ اور اسی کے باعث عموماً چنتے بنتے گمراہ بھی جاتے ہیں۔ رسول اکرم ﷺ نے لاڑکیوں کی شادی کے معاملے میں ان کی عمر کا بھی ذکر اور تعین فرمایا ہے

عن عمر بن الخطاب و انس بن مالک عن رسول اللہ ﷺ قال فی النورۃ مکتوب من بلغت ابنتہ الثنتی عشرة سنة و لم یزوجہا فاصابت اثماً فانم ذالک علیہ (۱۶)

ترجمہ: حضرت عمر اور حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔ دونوں رسول اللہ ﷺ سے روایت فرماتے ہیں: آپ ﷺ نے فرمایا: تو رات میں لکھا ہوا ہے کہ جس شخص کی بیٹی چارہ سال کی ہو گئی اور اس نے اس کا نکاح نہ کیا اور وہ بڑی اس طرح کے کسی گناہ میں مبتلا ہو گئی تو اس کا گناہ اس کے باپ کے سر ہوگا۔

سرمائے کا بے تحاشا ضیاع ہماری اتنی مرغوب غذا ہے۔ اس دقیقاً نوسی سوچ و فکر کرنے کی اور مسائل کمزورے کر دیئے ہیں۔ حمیر کو کھلت کہہ کر بھی ہم اسی کے ساتھ چٹنے ہوئے ہیں۔ آج جو اپنے لڑکے کو

جیسا ہے چلا ہے وہ یہ بھول جائے گا کہ آج لڑکی والوں کی اس کے ہاتھوں جو حالت ہو گی کل انہی سکوں میں اسے یہ سارے حسابات اس وقت چکانے اور بے باق کرنے ہوں گے جب اپنی لڑکی کے ہاتھ پہلے کرنے کی اس کی ہاری آئے گی۔ قدرت نے ہمارے تقریباً ہر گھر کو بیٹیاں اور بیٹیوں کے معاملے میں بڑی فیاضی سے نوازا رکھا ہے۔ یہ صورتحال اس بات کی غماز ہے کہ ہمارے معاشرے میں شعور کی سطح بہت پست ہے۔

ہم شرم و حیا کے تقاضوں کے منافی خیال آتے ہوئے اپنے بچوں کو یہ بھی نہیں بتاتے کہ اپنی جنس کے اعتبار سے انہیں کن کن مراحل سے گزرنا ہوگا۔ کوئی بھی بچہ اپنی فطرت میں ان چیزوں سے لاعلم اور بے خبر نہیں رہ سکتا۔ اگر یہ چیزیں ان کو ہم نہیں بتائیں گے تو بچوں نے انہیں نہ کہیں سے یہ معلومات حاصل تو کرتی ہیں۔ وہ اس معاملے میں اپنے ساتھیوں سے رجوع کریں گے۔ اس طرح کی تا درست اور غیر مستند معلومات کے تقاضات تو اپنی جگہ مگر اس ماحول کا ایک اور بڑا نقصان یہ بھی تو ہے کہ اس طرح ہمارے بچے ہمارے مہرا نہیں رہیں گے۔ جن کے مہرا نہیں گے ایک حد تک ان کے ذہن پر اثر چلے جائیں گے۔ اس صورت حالات میں ماں باپ اور ان کی اولاد کے درمیان ایک اور پارٹی حائل ہو جاتی ہے۔ اذہر ہے یہی شخصیت کے دروغ ہو جاتے ہیں۔ ایک وہ جو ماں باپ اور باقی سب لوگوں کے سامنے ہے اور دوسرا وہ جس سے صرف ان کے ساتھی ہی واقف اور آگاہ ہیں۔ یہی وہ حالات اور اسباب ہیں جو ہمارے معاشرے میں اکثر زیر زمین سرگرمیوں کے فروغ کا سبب اور باعث بنتے ہیں۔ اپنے ہم عمروں اور ساتھیوں کے مہرا بن کر ان کے دہم و کرم پر چلے جانے کے بعد اب آگے ان کے اپنے نصیب۔ ساتھی اگر اچھے تو یہ بھی اچھے ہیں اور خدا نخواستہ اگر وہ برا ہے تو یہ بھی زیادہ دن تک اچھے نہیں رہ سکیں گے۔ اس طرح کے حالات ہوں تو نوجوانوں کو نظر دشمن پر جانے سے بچنے کی کھلی تلقین کافی نہیں ہوتی۔ یہ مانا کہ فاشی و مہربانی میں ملغیانی آگئی ہے۔ علامہ اقبال نے تو بہت پہلے کہہ دیا تھا۔

زمانہ آیا ہے بے پناہی کا عام دیدار ہوا سکتا تھا پر وہ دار جس کا وہ راز اب آشکار ہوگا (۱۷)
مگر یہ سب زمانے کی فطری ارتقائی چال کا نتیجہ ہے جس کے جواب میں ہم نے اب تک منفی طرز عمل ہی اپناتے رکھا اور بے کار میں اپنی توانائیاں ضائع کرتے رہے۔

ریڈیو ٹرانسمیٹر کی ایجاد پر ہمارا رد عمل یہ تھا کہ ”شیطان بول پڑا ہے۔ اسے اپنے گمروں تک مت آنے دو“ وی وی اپنے ساتھ تصویر بھی لایا تھا اس لئے اس کی مخالفت کیلئے قدرے مضبوط بنیاد میسر آگئی۔ ایک مذہبی رہنمائے اسے ”جنس مین“ تک کہا۔ آج نہ صرف اسے قبول کر لیا گیا ہے بلکہ یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ گلے لگا لیا گیا ہے۔ زمانے نے جب بھی اپنا کوئی نیا پتہ کھولا ہم نے اس کے خلاف کمر بستہ تو فوراً ہی گس لی مگر جلد ہی ڈھیلے پڑ گئے۔ آج بھی ہم اسی تجربے کو دہرائے میں مصروف ہیں۔ یہ طرز عمل غیر فطری سا ہے۔ ایک معالج جب دیکھتا ہے کہ مریض پرانے نسخے کا عادی ہو گیا ہے اور اس کی قوت مدافعت دوا کو اثر دکھانے نہیں دیتی تو زیادہ طاقتور نسخہ تجویز کر دیتا ہے۔ لہذا یہ علاج کوئی کتنا زیادہ مشکل نہیں رہا کہ اس ترکش کا اگلا حیرت انگیز زیادہ حیران کن اور خطرناک ہوگا۔ برائی یوں بھی اپنے ہنر سے بے پناہ کشش اور جلالیت رکھتی ہے۔ ایک دانا کے بقول: اگر کوئی کام کرنے کو تہی نہ چاہو ہا تو اس کو گناہ فرض کر لو، کام

بھی ہوگا اور مزہ آگے آئے گا۔ بیرونی ثقافتی یلغار نے ہمارے لیے کچھ ایسا ماحول بنا رکھا ہے کہ اس سے بچوں کو دور اور بچانے رکھنا خاصا دشوار کام ہے۔ ان حالات میں جبکہ کارکردگی کی جانچ پڑتال بھی جتنی ہے اور موت کے سامنے بھی ہر سر پر منڈلا رہے ہیں، ایک ماں اور باپ پر مشتمل جوڑے کی کارکردگی جانچنے کے لئے ان کی اولاد کے رنگ و صنگ دیکھنے سے بہتر طریقہ اور ہو کیا سکتا ہے؟ لہذا اعلام اقبال رحمہ اللہ کے بقول۔

چھپا کر آستیں میں بجلیاں رکھی ہیں گردوں نے

منازل باغ کے قافلہ نشینیں آشیانوں میں (۱۸)

جب مقصود قدرت ہی آزمائش ہے تو نہ صرف یہ کہ اچھائی اور برائی کا وجود نماز گزیر ہے بلکہ اچھائی کے اسباب کی نسبت برائی کے اسباب کا زیادہ طاقتور برکشت اور بر اثر ہونا بھی ضروری ہے۔ سچی تو کج طرح سے حوصلوں کی آزمائش ہو سکے گی۔ اور ایسے اور بے کردار نمایاں ہو سکیں گے۔ آج ریڈیو کی مخالفت "چائے کی پیالی میں طوفان" سے زیادہ نہیں گنتی۔ ممکن ہے آنے والے دنوں میں کمپیوٹریٹ ورک اور انٹرنیٹ کی حیثیت اس سے بھی کم ہو جائے۔ لہذا افلاشی و مریانی کے نئے اسباب پیدا ہو گئے ہیں تو ان کے آگے بند باندھنے کی کوششیں بے سود ہیں۔ جتنی طور پر زمانے کا اگلا پتہ اور زیادہ طاقتور اور بر اثر ہوگا۔ جو لوگ ہوا کے برجموگے پر اپنا توازن کھو بیٹھے ہیں، کھل قوی ذمہ دار یوں کا بارگراں کیسے اٹھایا میں کے؟ تاریخ انسانی کہ سب حوالے یہی کہتے ہیں کہ اس وقت اپنے اور اپنے بچوں کے اعصاب مضبوط کرنے کی ضرورت ہے۔ بقول شاعر۔

لوگ تو مجبور ہیں چتر تو ماہی کے ضرور کیوں نہ شیٹوں سے کہا جائے کہ لوٹا نہ کریں

لہذا من حیث التوم ہم سب کا فرض ہے کہ اپنی نئی نسل کے شفاف دان کو ہر برائی کی آلودگی سے بچائیں اور بالخصوص ان کو انجی آئی وی ایڈیٹرز جیسے موذی و خطرناک اور مہلک مرض کی جہاں کاریوں کی زد سے دور رکھیں۔ بحیثیت استاذ ہمارا مشاہدہ ہے کہ جو والدین اپنے بچوں کو اپنے قریب رکھتے ہیں، ان کو اپنا ہراڑھنا ہے اور ان پر احاطہ کرتے ہیں ان کے بچے لفظ کاریوں کا شکار نہیں ہوتے اور زندگی قاصدوں کے باوجود اپنے ماں باپ کے قریب ہی رہتے ہیں۔

حوالہ جات

۱۱ احمد اجماع اسلام، پھر یوں ۱۹۸۰ء لاہور، جہانگیر کینڈیج، فروری ۲۰۰۳ء، ص: ۲۰ و ۲۱
۱۲ انجی آئی وی کی روک تھام میں دینی رہنماؤں کا کردار، اولین اشاعت، جاری کردہ نیشنل ایڈیٹرز فورل
پروگرام۔ حکومت پاکستان، ص: ۶

۱۳ قرآن حکیم، نئی اسرائیل، آیت: ۱۵

ایضاً

۱۴ قرآن حکیم، سورہ کولہ، آیت: ۶

۱۵ قرآن حکیم، سورہ بقرہ، آیت: ۲۵۶

۱۶ قرآن حکیم، سورہ آل عمران، آیت: ۳۰

۱۷ قرآن حکیم، سورہ آنعام، آیت: ۱۰۶

۱۸ التفسیر فی مسلم بن حجاج، ص: ۱۰۶، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء، ص: ۱۲۲، جلد دوم

۱۹ قرآن حکیم، ص: ۸، ۱۱

۲۰ ترمذی عینی بن سورہ ابوسبیٰ جامع ترمذی ابواب، البر والصلہ، باب ما جاء فی ادب الولد

۲۱ بخاری محمد بن اسماعیل صحیح بخاری کتاب الجنائز، باب ما قبل فی اولاد المشرکین

۲۲ قرآن حکیم، سورہ ملک، آیات: ۲ و ۱

۲۳ قرآن حکیم، سورہ آل عمران، آیت: ۱۸۵

۲۴ انجیب محمد بن مہاڑھ بخاری الترمذی مشکوٰۃ المصابیح، صلی مطبوعہ بیانی بلاسن طباعت ص:

۲۵ (بحوالہ شعب الامان للفقہ حنفی)

ایضاً

۲۶ بحکیم الامت محمد اقبال شیخ کلیات اقبال (اردو) لاہور، مگلام علی پرنٹرز، اشاعت ہجرت ۱۹۸۳ء،

ص: ۱۳۰

۲۷ ایضاً، ص: ۷۰

☆☆

فکری و تحقیقی نشست کا اہتمام

مجلس التفسیر جامعہ کراچی کے زیر اہتمام ہر ماہ فروری مہینے کے پہلے اتوار کو صبح دس بجے ایک ماہانہ علمی و فکری و تحقیقی نشست کا اہتمام کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ جس میں اسلام اور اسلام کے تعلق سے پیدا ہونے والی مختلف النوع تحقیقات کو مقالات کی صورت میں پیش کیا جائے گا۔ ہر نشست میں کسی بھی ایک صاحب فکر و نظر اور محقق کو اپنا مقالہ پیش کرنے کی اجازت ہوگی۔ مقالہ پیش کرنے یا اس نشست میں شریک ہونے کے لیے کوئی شرط نہیں ہے۔

ملائے عام ہے یا ران نکتہ دال کے لیے

مقالہ نگاروں سے گزارش ہے کہ وہ اپنا مقالہ پیش کرنے سے کم از کم ایک ہفتہ قبل مجلس التفسیر کے سربراہ ڈاکٹر کھلیل اوج سے رابطہ کر لیں۔ تاکہ مقالہ نگار اور ان کے عنوان مقالہ کی مناسب شعرو اشاعت قومی اخبارات کے ذریعے ممکن ہو سکے۔

مجلس میں پیش کیے جانے والے مقالات مجلہ التفسیر میں شائع کیے جائیں گے۔ فکری نشست کا انعقاد ۴۳-۱۰۳۱۰۸۸ یونیورسٹی کیمپس جامعہ کراچی میں کیا جائے گا۔

برائے رابطہ: 021-4802368

0300-2236558

ای میل: sascom7@yahoo.com

تحقیف عذاب کیا ہے؟

سوال: البقرہ ۸۶ میں کہا گیا ہے کہ فلا تخفف عنهم العذاب۔ ان کے عذاب میں تخفیف نہ ہوگی۔ وہ کون لوگ ہوں گے، جن کے عذاب میں تخفیف کی جائے گی اور تخفیف عذاب کی شرائط کیا ہیں؟ (خ۔ نجم)

جواب: آپ نے جو قرآنی الفاظ لکھے ہیں۔ اس میں غلطی ہوگئی ہے۔ آپ لکھنا تخفف لکھنا چاہتے ہوں گے مگر سہو استغف کی جگہ تخفف لکھ دیا گیا ہے۔ جو لکھنا غلط ہے۔ دوسرے یہ کہ آپ نے حذکرہ بالآیت میں سے ایک محدود مخصوص فقرہ اخذ کر کے پوچھا ہے کہ وہ کون لوگ ہوں گے، جبکہ عذاب میں تخفیف کی جائیگی، جو بالعرض ہے کہ اس آیت میں تخفیف عذاب کے امکان یا وقوع کو بیان کرنا مقصود و حکام نہیں ہے۔ بلکہ عدم امکان یا وقوع کو بیان کرنا منطقی ہے۔

پھر یہ کہ وہ کون جن کے عذاب میں تخفیف نہ ہوگی، ان کے بارے میں مجھ سے پوچھنے کی کیا ضرورت ہے؟ وہ لوگ تو قرآن مجید نے خود ہی بیان کر دیئے ہیں، اگر آپ پوری آیت دیکھتے تو خود جان لیتے۔ بہر حال آپ نے مجھ سے پوچھا ہے تو میں قرآن کی رہنمائی میں تخفیف عذاب کے معرومین یعنی (اشد لعذاب کے مستحقین) (البقرہ ۸۵) کی نشاندہی کئے دیتا ہوں۔ سب سے پہلے تو وہ آیت ملاحظہ کیجئے جس کا آپ نے اپنے سوال میں حوالہ دیا ہے۔

أولئك الذين اشتروا الحياة الدنيا بالآخرة فلا يخفف عنهم العذاب ولا هم ينعرون ﴿۸۶﴾ (البقرہ ۸۶)

یہی وہ لوگ ہیں، جنہوں نے آخرت کے بدلے میں دنیا کی زندگی خرید لی ہے، پس شانہ پر سے عذاب ہٹا دیا جائے گا اور نہ ہی ان کو درد ہی ان کو درد ہی جائیگی۔

آیت میں لفظ أولئك کی بناغت پر نگاہ رہے تو معلوم ہو جائے گا کہ آخرت کے عوض دنیا خریدنے والے لوگ، ان کن جرائم میں مبتلا رہے ہیں۔ انکے لئے آمین، مآقل کو دیکھنا ہوگا۔ جس میں ارشاد

ہو۔ ثم انتم هؤلاء تقتلون انفسکم وتخرجون فریقاً منکم من دیارہم تظہرون علیہم بالاثم والعدوان، وان یاتوکم أنسری ثقادوہم وهو محرم علیکم اخراجہم، افتومذون ببعض الکتاب وتکفرون ببعض، فما جزاء من یفعل ذلک منکم الاخری فی الحیوة الدنیاء ویوم القیامۃ یردون الی اشد العذاب، وما اللہ بغافل عما تعملون ﴿۸۵﴾ (البقرہ ۸۵)

پھر تم ہی وہ لوگ ہو کہ اپناں کو قتل کر رہے ہو اور اپنے ہی ایک گروہ کو ان کے گھروں سے باہر نکال رہے ہو (اور مرنے والے ہو) ان کی حق تعالیٰ اور زیادتی کے ساتھ، ان کے دشمنوں کی مدد کرتے ہو اور اگر وہ قیدی ہو کر تمہارے پاس آجائیں تو ان کا قیدیہ دے کر چھڑا لیتے ہو (تاکہ وہ تمہارے سمون کرم رہیں) حالانکہ ان کا نکالنا تم پر حرام تھا۔ تو کیا تم کتاب کے بعض حصوں پر ایمان رکھتے ہو اور بعض کا انکار کرتے ہو۔ پس تم میں سے جو شخص ایسا کرے، اسکی کیا سزا ہو سکتی ہے۔ سوائے اس کے کہ دنیا کی زندگی میں ذلت ہو اور قیامت کے دن (ایسے لوگ) سخت ترین عذاب کی طرف لوٹائے جائیں گے اور جو بھوک تم کرتے ہو اللہ اس سے بے خبر نہیں۔

یہ آیت چونکہ "لحم" سے شروع ہوئی ہے اور لحم تراشی کے لئے آیا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ سلسلہ بیان اوپر سے چل رہا ہے۔ اس لئے ہمیں ایک آیت اور اوپر جانا ہوگا اور وہ آیت یہ ہے۔

واذ اخذنا میثاقکم لا تسفکون دماکم ولا تخرجون انفسکم من دیارکم ثم اقررتم وانتم تشهدون ﴿۸۶﴾ (البقرہ ۸۶)

اور یاد کرو جب ہم نے تم سے یہ پیمانہ عہد لیا کہ تم باہم خونریزی نہیں کرو گے اور نہ اپنے لوگوں کو بے وطن کرو گے پھر تم اس کا اقرار بھی کرتے ہو اور خود گواہی بھی دیتے ہو۔

میرے محترم انھیں مسئلہ کی وضاحت کے لئے مجھے ترتیب معروضی کا سہارا لیتا پڑا ہے۔ یعنی آیات کو اوپر سے نیچے پڑھنے کی بجائے نیچے سے اوپر کی طرف پڑھنا پڑا۔ اس کو اصطلاحاً سیاق و سباق کہتے ہیں۔ قرآن کو سمجھنے اور سمجھانے کے لئے مجھے بار بار ایسا کرنا پڑتا ہے۔

ان آیات کو ایک ساتھ دیکھنے سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تخفیف عذاب سے محروم (یعنی اشد لعذاب کے مستحقین) افراد کے جو جرائم بیان کیئے ہیں۔ وہ درج ذیل ہیں۔

(۱) اپناں کو قتل کرنا (تقتلون انفسکم)

(۲) اپنے لوگوں کو ان کے گھروں اور زمینوں سے نکال باہر کرنا (وتخرجون فریقاً منکم من دیارہم)

(دیباہم)

(۳) لفظ طور پر ایک دوسرے کی مدد اور پشت پناہی کرنا (تظاہرون علیہم بالاثم والعدوان)

اور ان جرائم کے علاوہ ان کا ایک جرم اور بھی ہے۔ جسے ہائیں الفاظ بیان کیا گیا ہے۔

(۴) کیا تم کتاب الہی کے ایک حصے پر ایمان لاتے ہو اور دوسرے کا انکار کر دیتے ہو؟

اس جرم کو سوالیہ انداز میں نمایاں کرنے کا مطلب ہے کہ یہودیوں کی بربادی اور زوال میں مذکورہ بالا عوامل کے ساتھ ساتھ الہی قوانین و احکام میں تعمیل کا حامل بھی خصوصیت کے ساتھ شامل تھا چنانچہ ایسے ہی مجرموں کے لئے جرم عذاب مقرر ہوا ہے وہ بتا تخفیف یعنی ہر جرم کی رعایت اور ہمدردی کے بغیر ہے۔

در اصل قرآن ہایمان رکھنے والوں کے لئے آئیں ورنہ ہجرت ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ متنی کردار جس قوم کا بھی ہوگا وہ تو اسی سزا کی مستحق ہوگی جو قرآن میں درج ہے۔

جن لوگوں کے لئے آیت نمبر ۸۶ میں فلا یخفف عنہم العذاب آیا ہے انہی کے لئے آیت نمبر ۸۵ میں ویوم القيامة یردون الی اشد العذاب بھی آیا ہے۔ یوں اشد العذاب کے بعد یخفف عنہم العذاب کا مفہوم آپ سے آپ واضح ہو جاتا ہے۔

آپ نے سوال میں یہ بھی پوچھا ہے کہ تخفیف عذاب کی شرائط کیا ہیں؟ سو اس کے جواب میں عرض ہے کہ جس درجے کا جرم ہوگا، اسی درجے کا عذاب ہوگا۔ جس طرح جرم میں زیادتی، عذاب میں زیادتی کو مستلزم ہوتی ہے۔ اسی طرح جرم میں کمی بھی عذاب میں کمی کو مستلزم ہوگی۔ یوں تخفیف عذاب کا تعلق تخفیف جرم سے ہوا۔ اس لئے عذاب الہی سے بچنے کے لئے ہمیں جرم سے بچنا ہوگا۔ یعنی جتنا جرم کم، اتنا عذاب کم۔ اور تخفیف عذاب، اس کے علاوہ کسی اور چیز کا نام نہیں۔

مزید یہ کہ پورے قرآن میں کئی بھی "تخفیف عذاب" مثبت معنی میں نہیں آیا۔ جہاں بھی آیا عذاب میں ذرا بھی رعایت نہ دینے کے مفہوم میں آیا۔ اب میں دیگر مقامات سے اسکی تفصیل عرض کئے دیتا ہوں تاکہ نہیں مستغرب و معزز ہو جائے۔ اور ہر جرم کے مخالف کے ازالے اور ابہام کی توضیح ہو جائے۔

سورہ بقرہ میں آیا ہے۔

ان الذین کفروا و ماتوا و ہم کفار اولئک علیہم لعنة اللہ

والملائکة و الناس اجمعین ۝ خالدین فیہا لا یخفف عنہم العذاب ولا ہم ینظرون ۝ (البقرہ ۱۶۱-۱۶۲)

پناہ جنہوں نے کفر کیا اور مر گئے۔ در ان حال یہ کردہ کافر ہی تھے۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر اللہ اور فرشتوں اور لوگوں کی لعنت ہے۔ اس (لعنت) میں ہمیشہ رہیں گے۔ نہ ان کے عذاب میں تخفیف ہوگی اور نہ انہیں مہلت دی جائے گی۔

سورہ آل عمران میں آیا ہے۔

کیف یرید اللہ قوماً کفروا بعد ایمانہم و شہدوا ان الرسول حق و جاء ہم البینات ۝ واللہ لا یرید القوم الظالمین ۝ اولئک جزاءہم ان علیہم لعنة اللہ و الملائکة و الناس اجمعین ۝ خالدین فیہا لا یخفف عنہم العذاب ولا ہم ینظرون ۝ الا الذین تابوا من بعد ذلک و اصلحوا فان اللہ غفور رحیم ۝ (آل عمران ۸۶-۸۹)

اللہ ان لوگوں کو کیسے کامیاب کرے، جنہوں نے ایمان کے بعد کفر کیا اور وہ گواہی دیتے ہیں کہ رسول سچا ہے اور ان کے پاس روشن دلیلیں بھی گئیں اور اللہ ظالموں کو کامیاب نہیں ہونے دیتا۔ ایسے لوگوں کی سزا یہ ہے کہ ان پر اللہ اور فرشتوں اور لوگوں کی لعنت ہے۔ اسی میں ہمیشہ (پڑے) رہیں گے۔ نہ ان سے عذاب ہٹا کیا جائے گا اور نہ ان کو مہلت دی جائے گی۔ سوائے ان کے کہ جنہوں نے اسکے بعد توبہ کر لی اور خود کو سزاوار کیا۔ بے شک ایسوں کے لئے اللہ بخشنے والا، رحم کرنے والا ہے۔

آپ نے دیکھا کہ اس مقام پر بھی لا یخفف عنہم العذاب ولا ہم ینظرون ۝ کے وہی الفاظ ہر اے گئے ہیں جو سورہ بقرہ کی تذکرہ آیت میں آئے ہیں۔ ان دونوں مقامات پر عذاب میں تخفیف نہ ہونے کا مفہوم، عذاب مسلسل ہے۔

اسی طرح سورہ نحل میں آیا ہے۔

واذا راد الذین ظلموا العذاب فلا یخفف عنہم ولا ہم ینظرون ۝ (نحل ۸۵)

اور جنہوں نے ظلم کیا۔ جب عذاب دیکھیں گے تو وہ نہ ان سے ہٹا کیا جائے گا اور نہ انہیں مہلت دی جائے گی۔

اور سورہ قاطر میں آیا ہے۔

والذین کفروا لہم نار جہنم ج لا یقضى علیہم فی موتوا ولا

یخفف عنهم من عذابها ط کذلک نجزی کل کفورہ (فاطر ۳۶)

اور جنہوں نے نکر کیا۔ ان کے لئے دوزخ کی آگ ہے۔ شان کا کام تمام کیا جائے گا کہ مر جائیں اور نہ
چکہ جہنم کا عذاب ان سے کم کیا جائے گا۔ ہم ہر نیک کو یونہی بدلہ دیا کرتے ہیں۔

ان دونوں آیات میں بھی عذاب میں کمی نہ ہونے کا مطلب، عذاب میں تسلسل اور تواتر ہے
۔ عذاب میں تخفیف نہ ہونے کا مفہوم قرآنی آیات میں اتنی وضاحت اور سراحت کے ساتھ آیا ہے کہ اس
باب میں کسی بھی قسم کا مخالف لائن نہیں ہو سکتا۔

میں نے اس موضوع سے متعلق قرآن مجید میں مذکور تمام آیات آپ کے سامنے رکھ دی ہیں۔
آئیہ ہے آپ میرے جواب سے مطمئن ہوں گے۔

☆☆☆

علامہ اقبالؒ نے فرمایا

ایک مدت سے ہم یہ سن رہے ہیں کہ قرآن کامل کتاب ہے۔ اور خود اپنے
کمال کا مدعی ہے۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اس کے کمال کو عملی طور پر ثابت کیا
جائے۔ سیادت انسانی کے لیے تمام ضروری قواعد اس میں موجود ہیں۔ اور اس میں
فلاں فلاں آیات فلاں فلاں قواعد کا استخراج ہوتا ہے۔ نیز جو قواعد عبادات یا معاملات سے
متعلق (باخصص مؤخر الذکر سے متعلق) دیگر اقوام میں اس وقت مروج ہیں ان پر
قرآنی نقطہ نگاہ سے تنقید کی جائے اور دکھایا جائے کہ وہ بالکل ناقص ہیں اور ان پر عمل
کرنے سے نوع انسانی بھی سیادت سے بہرہ اندوز نہیں ہو سکتی۔

میرا یہ عقیدہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے
”جورس پروڈس“ پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی ابدیت کو ثابت کرے گا
وہی اسلام کا ”مجدد“ ہوگا۔ اور نئی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی شخص
ہوگا۔

۱۲ ستمبر ۱۹۲۵ء علامہ اقبالؒ کے ایک خط سے اقتباس

التفسیر اہل علم کی نظر میں

جلس ڈاکٹر فدا محمد خان

سٹیج، فیڈرل شریعت کورٹ (اسلام آباد)

مکرمی و محترمی السلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ

رسالی رسالہ التفسیر کا شمارہ نمبر ۲ (اکتوبر تا دسمبر ۲۰۰۵ء) ملاحظہ کیا۔ اور مختلف موضوعات پر
دیئے گئے مضامین کو پالاستیجا پڑھنے کا موقع ملا۔ ماشاء اللہ بہت عمدہ کوشش ہے۔ جس میں ممتاز محققین
نے علمی اور تحقیقی مواد مرتب فرمایا ہے۔ کئی دیگر رسالوں کے برعکس یہ موضوعات محض نظریاتی تفسیر طبع کی
بجائے زیادہ تر عملی اہمیت کے حامل ہیں۔ جو اس رسالے کی افادیت کی ایک اچھی امتیازی خصوصیت ہے
۔ اس اہمیت کے باعث دور حاضر کی ضرورت ہیں میرا اعزاز ہے کہ یہ تحقیق رسالہ علمی لحاظ سے ایک مستتر
مقام حاصل کرے گا اور مختلف موضوعات پر اہل علم کی تسکین، رہنمائی اور فکری ارتقا کا باعث بنے گا۔ میر
ی دعا ہے کہ اس کا یہ معیار بہتر سے بہتر شکل اختیار کا جائے۔ اور مدبر اہل ڈاکٹر حافظ محمد گلشن اوج کی ان کا
وشوں کو عملی احیاء کے لیے کی جانے والی کوششوں میں مؤثر کردار ادا کرنے کو توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

دعا گو

فدا محمد خان

(جلس ڈاکٹر فدا محمد خان)

☆☆☆